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การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์  5  ประการ  คือ  เพื่อศึกษาพัฒนาการของหัตกรรมเจียระไนนิล  กระบวนการเจียระไนนิล  การถ่ายทอดการเจียระไนนิล  แนวทางการจัดการความรู้เพื่อการถ่ายทอดการเจียระไนนิลและเพื่อศึกษาปัญหาและแนวทางแก้ไขปัญหาในการเจียระไนการถ่ายทอด  และการจัดการความรู้เพื่อการถ่ายทอดหัตถกรรมเจียระไนนิลในจังหวัดกาญจนบุรี

การวิจัยครั้งนี้เป็นการวิจัยเชิงคุณภาพ  เน้นกระบวนการวิจัยแบบมีส่วนร่วม  มีประชากรและกลุ่มตัวอย่างเป็นผู้ที่เกี่ยวข้องกับนิล  และผู้ประกอบกิจการนิล  โดยใช้วิธีการเลือกกลุ่มตัวอย่างแบบเจาะจง  รวบรวมข้อมูล  โดยใช้การสังเกตร่วมกับการสัมภาษณ์เชิงลึก  การสนทนากลุ่มแบบเจาะจง  และการสังเกตแบบรู้ตัว  ร่วมกับการใช้เทคนิค  Snow  Ball  โดยใช้เครื่องมือสำคัญคือ  ตัวผู้วิจัยเองและแนวคำถามการสัมภาษณ์และการสนทนา (Topic  Guide)  มีการเปรียบเทียบและตรวจสอบข้อมูลที่ได้เพื่อยืนยันความน่าเชื่อถือ  โดยวิธี  Data  Triangulation  แล้ววิเคราะห์ข้อมูลโดยการวิเคราะห์เนื้อหา  วิธีอุปนัยและวิธีนิรนัย  โดยใช้ตารางวิเคราะห์ข้อมูล  กำหนดรหัสข้อมูล  รหัสผู้ให้ข้อมูล  ให้คำหลัก  ให้ประโยคหลัก  แล้วเขียนพรรณนาความ  ในการวิเคราะห์ข้อมูลใช้โปรแกรม  MS  Excel


ผลการวิจัยพบว่านิลในอำเภอบ่อพลอยจังหวัดกาญจนบุรี  เป็นนิลที่มีคุณสมบัติดีที่สุดในโลก  มีพัฒนาการการเจียระไนนิล  เริ่มมีการขุดนิลที่บริเวณปล่องภูเขาไฟในอำเภอบ่อพลอย  จังหวัดกาญจนบุรี  การขุดในระยะต้น ๆ เป็นการทำโดยอาศัยแรงคน  และเครื่องมือง่าย ๆ เป็นหลักต่อมามีการนำเครื่องจักรกลมาใช้  โดยบริษัทต่าง ๆ  เป็นผู้ลงทุน  การเปลี่ยนแปลงดังกล่าวทำให้เกิดการเปลี่ยนแปลงทั้งในด้านแรงงาน  ลักษณะการทำงาน  ขนาดและปริมาณของวัตถุดิบที่ได้ตลอดจนสภาพความเป็นอยู่ของผู้คนที่เกี่ยวข้อง  มีกระบวนการเจียระไนนิล  เริ่มต้นจากการคัดนิลการตัด  การโกลนให้เป็นรูปทรงต่าง ๆ การบล็อก  การแต่งให้เป็นรูปทรงตามต้องการ  แล้วนำไปเจียหรือเจียระไน  เข้าเรือนเป็นผลิตภัณฑ์ต่าง ๆ ขั้นตอนสุดท้าย  เป็นการตกแต่งให้ประณีตก่อนส่งออกสู่ตลาด  ส่วนหนึ่งของกระบวนการผลิตมีการออกแบบให้มีรูปทรงตามต้องการ  การออกแบบรูปทรงขึ้นอยู่กับประเภทของผลิตภัณฑ์ที่ต้องการจะทำซึ่งมีอยู่หลากหลาย  แต่ส่วนใหญ่จะเป็นเครื่องประดับ  ด้านการถ่ายทอดความรู้  จากเดิมที่ถ่ายทอดกันในครอบครัวแบบพี่สอนน้องมาเป็นการเรียนการสอนภายในโรงงาน  หรือสถานที่ที่เจ้าของกิจการจัดเป็นแหล่งผลิตและศูนย์ฝึกอาชีพของทางราชการ  การสอนเป็นแบบรุ่นพี่สอนรุ่นน้อง  และแบบครูอาจารย์สอนลูกศิษย์หรือนักเรียน  นักศึกษา  มีเครื่องมือส่วนใหญ่ที่ไม่ยุ่งยากซับซ้อน  ส่วนวิธีการถ่ายทอดเป็นลักษณะการบอกการสอนให้ลงมือปฏิบัติจริง  โดยผู้สอนทำให้ดูเป็นตัวอย่างก่อน  แล้วให้ผู้เรียนฝึกซ้ำ ๆ จากรูปแบบเดียวให้เป็น  ให้คล่อง  แล้วจึงค่อยต่อไปยังรูปแบบอื่น ๆ คุณสมบัติสำคัญผู้ถ่ายทอดต้องจริงใจ  มีประสบการณ์เพียงพอและถ่ายทอดให้ผู้เรียนอย่างไม่ปิดบัง  ส่วนคุณสมบัติสำคัญของผู้รับการถ่ายทอดคือตั้งใจจริง  ซื่อสัตย์  มีมานะอดทนและสายตาดี  การประเมินผลการเรียนรู้ยึดเอาผลงานเป็นตัวชี้วัด  รายได้ของผู้เจียระไนเฉลี่ยโดยประมาณวันละ  200  บาทต่อคน  ขึ้นอยู่กับจำนวนชิ้นและคุณภาพของผลงาน  ส่วนการเพิ่มมูลค่าผลิตภัณฑ์อยู่ที่ฝีมือการเจียระไน  การออกแบบที่มีลักษณะเฉพาะตัว  และความต้องการของตลาด  ในด้านการจัดการความรู้ในยุคแรก ๆ มีการถ่ายทอดแลกเปลี่ยนเรียนรู้กันภายในครอบครัว  ต่อมามีการจัดการเรียนการสอนให้แก่ผู้ที่ประสงค์จะเรียนแล้วยึดเป็นอาชีพในสถานประกอบการ  กลุ่มอาชีพเฉพาะทางสถานศึกษาและศูนย์ฝึกอาชีพของทางราชการ  มีการแลกเปลี่ยนเรียนรู้กันในกลุ่ม  สำหรับปัญหาและแนวทางแก้ไขปัญหาเรื่องนิลในปัจจุบันที่เกี่ยวข้องกับกิจการนิลมีร่วมกันที่สำคัญ  มี  3  ประการคือปัญหานิลปลอม  ปัญหาความร่วมมือกันของผู้ที่เกี่ยวข้องกับกิจการนิลในลักษณะเครือข่าย  และปัญหาในการใช้เครื่องจักรกลขุดนิลออกมาในปริมาณมาก  ทำให้วัตถุดิบลดจำนวนลงอย่างรวดเร็ว  จนอาจหมดไปก่อนเวลาอันสมควร  แนวทางแก้ไขปัญหานิลปลอม  อาจแบ่งเป็นบริเวณสำหรับนิลแท้  นิลปลอมให้ชัดเจน  มีเครื่องทดสอบ  ตรวจสอบ  การออกเครื่องหมายมาตรฐานคุณภาพผลิตภัณฑ์และการพัฒนาคุณภาพผลิตภัณฑ์อย่างสม่ำเสมอ  เพื่อให้เกิดความแตกต่างเป็นทางเลือกให้ผู้บริโภค  ในด้านความร่วมมือเป็นเครือข่าย  อาจใช้รูปแบบบริษัทดำเนินการกึ่งธุรกิจ  ให้สมาชิกทุกคนมีส่วนร่วมอย่างเท่าเทียมกัน  โดยส่วนราชการเข้ามาร่วมประสานงานอย่างจริงจัง  สำหรับจำนวนนิลดิบที่ลดลงอย่างรวดเร็ว  อาจย้อนกลับไปใช้วิธีการขุดและการใช้เครื่องมือลักษณะเดิมในอดีต  สำหรับปัญหาอื่น ๆ ที่ผู้ประกอบการนิลบางรายมี  เช่นปัญหาเกี่ยวกับแรงงาน  กล่าวคือ  การขาดแคลนช่างฝีมือระดับเชี่ยวชาญ  การไม่สู้งานและการขาดความอดทนในการทำงานของแรงงานบางกลุ่ม  และปัญหาไม่มีผู้สนใจเรียนและการขาดแคลนผู้สอนในสถานศึกษาและศูนย์ฝึกอาชีพของทางราชการ


