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บทคัดย่อ
การวิจัยครั้งนี้ เพื่อสร้างบทเรียนวิทยาศาสตร์ท้องถิ่น  เรื่อง การใช้ประโยชน์จากพืชในป่าชุมชนบ้านห้วยสะพานสามัคคี ตำบลหนองโรง อำเภอพนมทวน จังหวัดกาญจนบุรี
วิธีการดำเนินการวิจัย  ใช้การวิจัยเชิงปฏิบัติการแบบมีส่วนร่วม ( PAR ) ระหว่างอาจารย์  นักศึกษา  จากมหาวิทยาลัยราชภัฎกาญจนบุรี  ครู - นักเรียน  จากโรงเรียนการศึกษาขั้นพื้นฐาน 4 โรงเรียน   และชุมชนในตำบลหนองโรง  โดยสำรวจภูมิปัญญาท้องถิ่นการใช้ประโยชน์จากพืช  นักเรียน  นักศึกษา  
เลือกพืชหรือภูมิปัญญาท้องถิ่นมาทำโครงงานวิทยาศาสตร์หรือปัญหาพิเศษเชิงสำรวจและทดลอง  จัดเวทีแลกเปลี่ยนเรียนรู้  สร้างบทเรียนวิทยาศาสตร์ท้องถิ่น  ระดับการศึกษาขั้นพื้นฐาน  ระดับอุดมศึกษา  และระดับชุมชน  รวมทั้งทดลองใช้บทเรียน และขยายผลการวิจัย
ผลการวิจัย  พบว่า  การใช้ประโยชน์จากพืชในป่าชุมชนบ้านห้วยสะพานสามัคคี เรียงลำดับจากมากไปหาน้อย  ได้แก่  ด้านอาหาร  สมุนไพร  เครื่องใช้เครื่องประดับ  และเครื่องนุ่งห่มอาทิ  ตะโก  เปลือกนำไปย่างแล้วต้มทำน้ำตะโก  ผลดิบย้อมแห  ย้อมผ้า  เปราะนำมายำ  ทอดมัน  ปอเต่าไห้  เปลือกใช้มัดข้าว  กระบวนการเรียนรู้ด้วยโครงงานวิทยาศาสตร์หรือปัญหาพิเศษสามารถพัฒนาทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์ของผู้สอนผู้เรียน  และผู้เรียนค้นพบคำตอบด้วยตนเอง นักเรียน  นักศึกษา  และชุมชน   มีความ
พึงพอใจระดับมาก  มากที่สุด  และมากตามลำดับ  และผู้สอนได้จัดทำบทเรียน 5 ชื่อเรื่อง  ระดับการศึกษาขั้นพื้นฐาน 3 ชื่อเรื่อง  ระดับอุดมศึกษา 1 ชื่อเรื่อง และระดับชุมชน  1 ชื่อเรื่อง   ผลการนำบทเรียนทุกระดับไปทดลองใช้พบว่า ผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนหลังการใช้บทเรียนสูงกว่าผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนก่อนการใช้บทเรียนทุกระดับ  ผู้เรียนมีความคิดเห็นเกี่ยวกับบทเรียนระดับมาก  ด้านเปิดโอกาสให้ผู้เรียนศึกษาด้วยตนเอง  มีทักษะในการแสวงหาความรู้และประสบการณ์ตรง  ได้ฝึกทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์  และนำความรู้ไปประยุกต์ใช้ในชีวิตประจำวันได้  การนำบทเรียนวิทยาศาสตร์ท้องถิ่นซึ่งเป็นผลจากการวิจัยนี้ไปใช้ตามระดับที่ระบุไว้  บทเรียนมีผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนของผู้เรียน  ควรทำการวิจัยเพื่อวิเคราะห์สารในน้ำตะโก  และกระบวนการผลิตน้ำตะโก  เพื่อส่งเสริมเป็นผลิตภัณฑ์ชุมชน  และส่งเสริมการทำกระดาษจากปอเต่าไห้เป็นผลิตภัณฑ์ชุมชน  เพื่อเพิ่มรายได้ของประชาชน
