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การศึกษาครั้งนี้ มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาระดับศักยภาพในการเป็นแหล่งท่องเที่ยว   เชิงนิเวศวัฒนธรรมและเสนอแนะแนวทางในการพัฒนาการท่องเที่ยวเชิงนิเวศวัฒนธรรมของบ้านหนองบัว โดยใช้วิธีการศึกษาเชิงคุณภาพร่วมกับวิธีการเชิงปริมาณโดยมีกลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการศึกษาครั้งนี้ 2 กลุ่ม ได้แก่ กลุ่มตัวอย่างประชาชนจำนวน 100 คน และกลุ่มตัวอย่าง    ข้าราชการ/เจ้าหน้าที่องค์กรปกครองท้องถิ่นในพื้นที่ จำนวน 33 คน โดยใช้วิธีการสัมภาษณ์ เชิงลึก ในการศึกษาเชิงคุณภาพและใช้แบบสอบถามเป็นเครื่องมือในการศึกษาเชิงปริมาณ    ทำการศึกษาในปี พ.ศ. 2548 – 2549 และทำการวิเคราะห์โดยใช้ค่าสถิติพื้นฐาน ได้แก่ ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย และค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน


ผลการศึกษาพบว่า โดยภาพรวมบ้านหนองบัวมีศักยภาพในการเป็นแหล่งท่องเที่ยว เชิงนิเวศวัฒนธรรมระดับปานกลาง โดยจำแนกตามลักษณะปัจจัยที่เป็นองค์ประกอบ ดังนี้      1) ปัจจัยด้านการเข้าถึงแหล่งท่องเที่ยวมีศักยภาพอยู่ในระดับปานกลาง 2) ปัจจัยด้านคุณค่าการเรียนรู้มีศักยภาพอยู่ในระดับสูง 3) ปัจจัยด้านสิ่งอำนวยความสะดวกมีศักยภาพอยู่ในระดับ   ปานกลาง 4) ปัจจัยด้านการจัดสภาพแวดล้อมในแหล่งท่องเที่ยวมีศักยภาพอยู่ในระดับปานกลาง 5) ปัจจัยด้านการมีส่วนร่วมของชุมชนท้องถิ่นในการจัดการท่องเที่ยวมีศักยภาพอยู่ในระดับ ปานกลาง 6) ปัจจัยด้านความปลอดภัยมีศักยภาพอยู่ในระดับปานกลาง 7) ปัจจัยด้านสภาพ พื้นที่มีความเหมาะสมกับกิจกรรม มีศักยภาพอยู่ในระดับปานกลาง 8) ปัจจัยด้านการประชาสัมพันธ์มีศักยภาพอยู่ในระดับต่ำ


ข้อค้นพบที่ได้นำไปสู่ข้อเสนอแนะแนวทางการพัฒนาการท่องเที่ยวเชิงนิเวศวัฒนธรรม 2 แนวทางร่วมกัน แนวทางแรกคือการจัดการปัจจัยที่เป็นองค์ประกอบของศักยภาพ ได้แก่  การจัดการปัจจัยด้านคุณค่าการเรียนรู้ การจัดการปัจจัยด้านสิ่งอำนวยความสะดวกพื้นฐานในแหล่งท่องเที่ยว การจัดการปัจจัยด้านการมีส่วนร่วมของชุมชนบ้านหนองบัวในการจัดการท่องเที่ยวเชิงนิเวศวัฒนธรรม การจัดการปัจจัยด้านสิ่งแวดล้อมในแหล่งท่องเที่ยว และการจัดการปัจจัยด้านการประชาสัมพันธ์ แนวทางที่สองคือ การใช้ระบบการจัดการด้านสิ่งแวดล้อมเพื่อให้มีการวางแผนและการจัดการในการรักษาสภาพแวดล้อมในแหล่งท่องเที่ยวให้เกิดความยั่งยืนตลอดไป
