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บทคัดย่อ
งานวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อแยกเชื้อแอคติโนมัยสีท ที่สามารถสร้างสารปฏิชีวนะจากดินในป่าชุมชนบ้านพุเตย  อำเภอไทรโยค  จังหวัดกาญจนบุรี  ตัวอย่างดินจำนวน  54  ตัวอย่างถูกเก็บแบบสุ่มรอบสถานี  รวม  18  สถานีในป่า  3  ชนิด  แบ่งเป็นดินจากป่าเต็งรัง  15  ตัวอย่าง  ป่าเบญจพรรณ  21  ตัวอย่าง  และจากป่าพุ  18  ตัวอย่าง  จากนั้นนำดินตัวอย่างมาแยกเชื้อแอคติโนมัยสีทที่สามารถสร้างสารปฏิชีวนะยับยั้งการเจริญของเชื้อก่อโรคภายในห้องปฏิบัติการจุลชีววิทยา  ชั้น  4  อาคารศูนย์วิทยาศาสตร์  มหาวิทยาลัยราชภัฏกาญจนบุรี

แอคติโนมัยสีทที่เจริญบน  Actinomycetes  Lsolation  Ager  ถูกนำมาแยกเป็นเชื้อบริสุทธิ์แล้วจึงนำมาทดสอบการสร้างสารปฏิชีวนะที่ยับยั้งการเจริญเติบโตของเชื้อทดสอบ  5  ชนิด  โดยวิธี  cross  streak  ซึ่งได้รับเชื้อทดสอบมาจาก  ศูนย์จุลินทรีย์  สถาบันวิจัยวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งประเทศไทยได้แก่  เชื้อแบคทีเรีย  4  ชนิดคือ  Bacillus  subtilis,  Escherichia  coli,  Pseudomonas  aeruginosa,  Staphylococcus  aureus  บนอาหารเลี้ยงเชื้อ  Nutrient  Agar   และเชื้อยีสต์  1  ชนิด  Candida  albicans  บนอาหารเลี้ยงเชื้อ  Yeast  Malt  Agar  เลือกเชื้อแอคติโนมัยสีทที่สร้างสารปฏิชีวนะโดยตรวจสอบการเกิด  clear  zone  จากนั้นจึงจัดกลุ่มแอคติโนมัยสีทที่สร้างสารปฏิชีวนะตามขอบเขตการยับยั้งเชื้อทดสอบ  แล้วจึงนำมาคัดเลือกเชื้อแอคติโนมัยสีทที่สร้างสารปฏิชีวนะที่มีประสิทธิภาพสูงสุดคือยับยั้งการเจริญของเชื้อทดสอบได้ทั้ง  5  ชนิดมาศึกษาสัณฐานวิทยา  และการเจริญในอาหารเลี้ยงเชื้อเหลว  Actinomycetes  Broth  เพื่อระบุจีนัส

ผลการวิจัยพบว่าแยกเชื้อแอคติโนมัยสีท ได้ทั้งหมด  319  ไอโซเลท  ซึ่งแยกได้มากที่สุดจากป่าเบญจพรรณ  รองลงมาคือป่าเต็งรังและป่าพุตามลำดับ  เมื่อนำมาทำการคัดเลือกเชื้อที่สามารถผลิตสารปฏิชีวนะยับยั้งการเจริญของเชื้อทดสอบได้ทั้งหมด  30  ไอโซเลท  แบ่งเชื้อแอคติโนมัยสีท ที่ยับยั้งเชื้อทดสอบได้บางชนิดจำนวน  17  ไอโซเลท  ซึ่งในจำนวนนี้มี  1  ไอโซเลทที่ยับยั้งเฉพาะเชื้อยีสต์  คือ  เชื้อรหัส  T10(4)  ที่เหลืออีก  16  ไอโซเลทส่วนใหญ่ยับยั้งเชื้อ B.subtilis  ได้มากที่สุดและเชื้อทดสอบที่ถูกยับยั้งได้น้อยที่สุดคือ  P.aeruginosa  สำหรับเชื้อแอคติโนมัยสีทที่ยับยั้งเชื้อทดสอบได้ทั้ง  5  ชนิดมีจำนวน  3  ไอโซเลท  คือ  แอคติโนมัยสีทรหัส  P1(28),  T3(5)  และ T7(2) ซึ่งเป็นเชื้อแอคติโนมัยสีทที่แยกได้จากป่าพุ,  ป่าเต็งรังและป่าเบญจพรรณตามลำดับ  และเมื่อนำเชื้อทั้ง  3  มาศึกษาสัณฐานวิทยาพบว่า  P1(28)  และ  T7(2) อยู่ในสกุล  Struptomyces  ส่วนเชื้อรหัส  T3(5)  ยังไม่สามารถระบุได้ชัดเจนว่าอยู่ในสกุลใด เพราะตรวจไม่พบการสร้างสปอร์

