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บทคัดย่อ
การติดตามการเปลี่ยนแปลงระบบนิเวศป่าพุในป่าชุมชนบ้านพุเตย ตำบลท่าเสา อำเภอไทรโยค จังหวัดกาญจนบุรี ภายใต้ความร่วมมือชุมชน โดยการศึกษาโครงสร้างของสังคมพืชในป่าชุมชนพุเตย จังหวัดกาญจนบุรี ด้วยการวางแปลงตัวอย่างขนาด 40 x 50 เมตร และเก็บข้อมูลชนิดพรรณไม้ จำนวนและขนาดของไม้ใหญ่ ไม่รุ่น กล้าไม้ โดยเปรียบเทียบการเปลี่ยนแปลง ในรอบต้นปีและปลายปีสำหรับไม้ใหญ่ ส่วนไม้รุ่นและกล้าไม้เก็บข้อมูลทุก 2 เดือน เพื่อนำไปวิเคราะห์ลักษณะสังคมพืชโดยอาศัยดัชนีความหลากหลายทางชนิดพันธุ์ของ Shannon’index นำมาวิเคราะห์เปรียบเทียบกับป่าชนิดต่างๆ ในประเทศไทย และการศึกษาโครงสร้างทางด้านตั้ง การปกคลุมเรือนยอด และการสืบพันธุ์ตามธรรมชาติ ตลอดทั้งข้อมูลทางกายภาพบางประการ
ผลการศึกษา พบว่า (1) ป่าพุของป่าชุมชนบ้านพุเตยมีองค์ประกอบด้านชนิดพันธุ์ทั้งสิ้น 63 ชนิด 52 สกุล 32 วงศ์ โดยพบไม้ใหญ่ 51 ชนิด ไม้วัยรุ่น 22 ชนิด และกล้าไม้ 21 ชนิด โดยจากการสำรวจข้อมูลต้นปีและปลายปี จะเห็นว่าไม้ใหญ่มีจำนวนชนิดใกล้เคียงกัน คือ ต้นปีพบ 50 ชนิด และปลายปีพบ 51 ชนิด แต่ในไม้วัยรุ่นและกล้าไม้ จำนวนชนิดพรรณที่สำรวจพบมีจำนวนเพิ่มขึ้นทั้ง 2 กลุ่ม โดยต้นปีพบว่า มีไม้วัยรุ่นจำนวน 15 ชนิด และกล้าไม้จำนวน 8 ชนิด ในขณะที่ปลายปีพบว่ามีไม้วัยรุ่น 22 ชนิด และมีกล้าไม้ 19 ชนิด (2) แสดงให้เห็นว่าป่าพุในป่าชุมชนแห่งนี้มีการสืบต่อพันธุ์ตามธรรมชาติได้ดีและสามารถคงอยู่ได้ตลอดไป และ (3) เมื่อพิจารณาค่าดัชนีความหลากหลายที่ได้พบว่ามีค่าเท่ากับ 3.6206 ใกล้เคียงกับป่าพรุโต๊ะแดง จังหวัดนราธิวาสซึ่งแสดงถึงความมากมายของชนิดพันธุ์ที่สามารถปรับตัวอยู่ได้กับสภาพทางกายภาพของพื้นที่และเกิดการร่วมมือร่วมใจในการอนุรักษ์พื้นที่ของชุมชนอย่างต่อเนื่อง
อย่างไรก็ตามป่าพุแห่งนี้มีลักษณะทางนิเวศวิทยาเฉพาะ และถูกกำหนดโดยสภาพความชื้นที่เป็นลำห้วยไหลผ่านพื้นที่ ซึ่งหากว่ามีการเปลี่ยนแปลงของร่องน้ำเกิดขึ้นอาจจะส่งผลกระทบต่อสภาพนิเวศป่าพุแห่งนี้ได้ จึงควรสร้างความเข้าใจต่อชุมชนที่มีการใช้ประโยชน์จากน้ำที่อยู่ตอนบนของพื้นที่ ซึ่งจะเป็นวิธีการอนุรักษ์ป่าแห่งนี้ให้คงอยู่ตลอดไป

