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การวิเคราะห์ทางเศรษฐกิจและต้นทุนของไผ่ปลูก   ในเขตชุมชนตำบลท่าเสา       อำเภอไทรโยค   จังหวัดกาญจนบุรี    มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาถึงสภาพทั่วไปทางการผลิตของเกษตรกรผู้ปลูกไผ่  ปัจจัยทางด้านการผลิตเกี่ยวกับต้นทุนการปลูกไผ่  รวมถึงรายได้  ค่าใช้จ่าย   และผลตอบแทนทางการเงินจากการปลูกไผ่ของครัวเรือนที่ทำอาชีพปลูกไผ่   ในเขตชุมชนตำบลท่าเสา  อำเภอไทรโยค  จังหวัดกาญจนบุรี   ประชากรและกลุ่มตัวอย่างในการวิจัยครั้งนี้ประกอบด้วยเกษตรกรที่ทำการปลูกไผ่ทั้งหมด  ในเขตตำบลท่าเสา   อำเภอไทรโยค   จังหวัดกาญจนบุรี  จำนวน 12  ราย   เก็บข้อมูลโดยใช้แบบสัมภาษณ์ วิเคราะห์ข้อมูลเชิงพรรณนา (Descriptive analysis) เกี่ยวกับข้อมูลสภาพทั่วไปทางการผลิตของเกษตรกรผู้ปลูกไผ่   ปัจจัยทางด้านการผลิตเกี่ยวกับต้นทุนการปลูกไผ่  รวมถึงรายได้  ค่าใช้จ่าย และผลตอบแทนทางการเงินที่ได้จากการปลูกไผ่ของครัวเรือนที่ทำอาชีพปลูกไผ่  รวมถึงวิเคราะห์ข้อมูลเชิงปริมาณ (Quantitative method)  เกี่ยวกับต้นทุนการปลูกไผ่รวกโดยเฉลี่ยต่อไร่   รายได้และค่าใช้จ่ายจากการปลูกไผ่   อัตราผลตอบแทนทางการเงิน   การวิเคราะห์จุดคุ้มทุน และการวิเคราะห์ระยะเวลาคืนทุน  
  ผลการศึกษาพบว่า  มีเกษตรกรที่ทำการปลูกไผ่ในเขตชุมชนตำบลท่าเสา   อำเภอไทรโยค จังหวัดกาญจนบุรี    จำนวน  12  ราย    มีพื้นที่ในการปลูกไผ่ทั้งหมด   81   ไร่    ไผ่ที่เกษตรกรปลูกส่วนใหญ่เป็นไผ่รวก  และมีการปลูกไผ่เป็นอาชีพเสริมไว้เพื่อการค้าและใช้ในครัวเรือน  ต้นทุนการปลูกไผ่ใช้การคำนวณต้นทุนการผลิต โดยคำนึงถึงเวลาที่เกิดต้นทุนแบบต้นทุนจ่ายจริง (Actual Costing) โดยต้นทุนการปลูกไผ่ประกอบด้วย   1. ค่าใช้จ่ายในการเตรียมดิน  ได้แก่  ค่าจ้างในการไถพรวนดิน  และค่าจ้างในการขุดหลุม    2.  ค่าใช้จ่ายในการปลูก ได้แก่   ค่ากิ่งพันธุ์   ค่าแรงในการปลูกไผ่รวก  ค่าปุ๋ยรองก้นหลุม   แต่เกษตรกรผู้ปลูกไผ่ในเขตชุมชนตำบลท่าเสาจะไม่มีต้นทุนที่เป็นค่ากิ่งพันธุ์เนื่องจากเกษตรกรสามารถหาขุยไผ่   (เมล็ดพันธุ์ไผ่)  ได้จากป่าธรรมชาติในชุมชนมาปลูกในพื้นที่ของตนเอง      จากการวิเคราะห์ต้นทุนการปลูกไผ่ของเกษตรกรในตำบลท่าเสา  อำเภอไทรโยค  จังหวัดกาญจนบุรีพบว่ามีต้นทุนในการปลูกไผ่รวก โดยเฉลี่ยต่อพื้นที่เพาะปลูกเท่ากับ   1,204.25   บาท/ไร่    โดยการคำนวณได้คัดเลือกเฉพาะกลุ่มตัวอย่างที่ปลูกไผ่รวกเพียงอย่างเดียว นอกจากนี้ยังมีต้นทุนที่เป็นค่าใช้จ่ายประจำปีซึ่งได้แก่    ค่าภาษีที่ดิน   และค่าใช้จ่ายในการเก็บเกี่ยว


สำหรับรายได้จากการปลูกไผ่   เป็นรายได้ที่เกษตรกรได้รับจากการจำหน่ายหน่อไม้  ในช่วงเดือนมิถุนายน ถึง เดือนกันยายน เป็นช่วงฤดูฝนที่มีการแตกหน่อของไผ่   และรายได้จากการขายลำไผ่ที่สามารถขายได้ตลอดทั้งปี  ถ้าลำไผ่มีอายุตั้งแต่  1 ปี  ขึ้นไป   เพราะเกษตรกรในชุมชนจะนำลำไผ่ไปใช้ประโยชน์ในครัวเรือนและใช้ในการประกอบอาชีพจักสาน  ซึ่งเป็นอาชีพหนึ่งของตำบลท่าเสา ที่ชาวบ้านส่วนใหญ่นิยมทำเป็นอาชีพเสริมอีกอาชีพหนึ่ง ได้แก่การสานเข่ง   เนื่องจากตำบลท่าเสาเป็นชุมชนที่มีป่าไผ่อุดมสมบูรณ์  ซึ่งเป็นป่าที่เกิดขึ้นตามธรรมชาติ  ชาวบ้านที่ไม่ได้ทำการปลูกไผ่ในพื้นที่ของตนเองสามารถหาลำไผ่ได้จากป่าธรรมชาติ  ถ้าไม่มีการปิดป่าชุมชน  จากการวิเคราะห์รายได้จากการปลูกไผ่ของเกษตรกรที่ทำการปลูกไผ่รวก   มีรายได้เฉลี่ยต่อไร่เท่ากับ    1,483.89 บาท/ไร่    ค่าใช้จ่ายประจำปีในการปลูกไผ่รวกโดยเฉลี่ยเท่ากับ  256.15  บาท/ไร่    และเกษตรกรในชุมชนที่ทำการปลูกไผ่ปลูกเพื่อเป็นอาชีพเสริมทั้งหมด    มีอัตราผลตอบแทนทางการเงินประจำปี  2551  ถัวเฉลี่ยเท่ากับ  80.89  %    มีจุดคุ้มทุนถัวเฉลี่ยในปี 2551  เท่ากับ  22.52  กิโลกรัม   คิดเป็นเงินเท่ากับ  126.35  บาท   และมีระยะเวลาการคืนทุนจากการปลูกไผ่ถัวเฉลี่ยเท่ากับ 1 ปี  8 เดือน
