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การวิจัยครั้งนี้เป็นการวิจัยเพื่อศึกษาสมรรถภาพทางกายของนักศึกษาชั้นปีที่ 1 มหาวิทยาลัย
ราชภัฏกาญจนบุรี เป็นเพศชาย จำนวน 376 คน เพศหญิง จำนวน 647 คน รวมทั้งหมด 1,023 คน สรุปผลระดับสมรรถภาพทางกายของนักศึกษาจำแนกตามเพศได้ดังนี้ ระดับสมรรถภาพการทำงานของระบบหัวใจและหลอดเลือด รายการความดันโลหิต นักศึกษาชายและนักศึกษาหญิง ส่วนใหญ่อยู่ในเกณฑ์ปกติ รายการวัดชีพจร นักศึกษาชายและนักศึกษาหญิง ส่วนใหญ่อยู่ในเกณฑ์ปกติ รายการเดิน/วิ่ง 1,600 เมตร นักศึกษาชาย ส่วนใหญ่อยู่ในเกณฑ์ ดีมากร้อยละ 69 นักศึกษาหญิง ส่วนใหญ่อยู่ในระดับต่ำมาก เท่ากับร้อยละ 34 ระดับสมรรถภาพองค์ประกอบของร่างกายการดัชนีมวลกาย นักศึกษาชาย ส่วนใหญ่อยู่ในระดับน้ำหนักตัวเหมาะสมเท่ากับร้อยละ 60 นักศึกษาหญิง ส่วนใหญ่อยู่ในระดับน้ำหนักตัวเหมาะสมเท่ากับร้อยละ 70 รายการวัดอัตราส่วนระหว่างเส้นรอบวงเอวกับเส้นรอบวงสะโพก นักศึกษาชาย อยู่ในเกณฑ์ ปกติ เท่ากับร้อยละ 89 นักศึกษาหญิง อยู่ในภาวะอ้วนลงพุงเท่ากับร้อยละ 86 ระดับสมรรถภาพความแข็งแรงและความอดทนของกล้ามเนื้อรายการแรงบีบมือ นักศึกษาชาย และหญิงส่วนใหญ่อยู่ในระดับปานกลาง เท่ากับ ร้อยละ 40 และร้อยละ 50 รายการแรงเหยียดขานักศึกษาชายและหญิงส่วนใหญ่อยู่ในระดับต่ำมาก เท่ากับร้อยละ 39 และร้อยละ 36 รายการดันพื้น นักศึกษาชายและหญิง ส่วนใหญ่อยู่ในระดับต่ำ เท่ากับร้อยละ 41 และร้อยละ 59 รายการลุก-นั่ง นักศึกษาชายและหญิง ส่วนใหญ่อยู่ในระดับต่ำมาก เท่ากับร้อยละ 71 และร้อยละ 95 และระดับสมรรถภาพความยืดหยุ่นของกล้ามเนื้อและข้อต่อ รายการนั่งงอตัวไปข้างหน้า นักศึกษาชายและหญิง ส่วนใหญ่อยู่ในระดับปานกลางเท่ากับร้อยละ 39 และร้อยละ 45 ตามลำดับ

ข้อสังเกตจากงานวิจัยพบว่านักศึกษาชายและหญิงส่วนใหญ่มีความแข็งแรงและความอดทนของกล้ามเนื้ออยู่ในระดับต่ำ ทำให้นักศึกษาหญิงส่วนใหญ่พบว่ามีภาวะของร่างกายอยู่ในเกณฑ์อ้วนลงพุงจำนวนมาก ซึ่งมีปัจจัยเสี่ยงในการเป็นโรคอ้วน โรคหัวใจในภายหน้าได้ ดังนั้นผู้วิจัยจึงขอเสนอแนะให้อาจารย์ผู้สอนวิชาการสร้างเสริมสุขภาพกระตุ้นให้นักศึกษามีความถี่ระยะในการออกกำลังกายเพิ่มมากขึ้น นอกเหนือจากการจัดการเรียนการสอนตามปกติ
