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การบริหารต้นทุนและการประเมินมูลค่าการผลิตโดยรวมของผลิตภัณฑ์จากไผ่เพื่อการพัฒนาที่ยั่งยืนในตำบลท่าเสา อำเภอไทรโยค  จังหวัดกาญจนบุรี มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาขั้นตอนการผลิต ต้นทุนการผลิต ปัญหาการบริหารต้นทุนการผลิต และเสนอแนะแนวทางการบริหารต้นทุนการผลิต ตลอดจนประเมินมูลค่าการผลิตโดยรวมของผลิตภัณฑ์จากไผ่ กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการศึกษาได้แก่ ผู้ผลิตผลิตภัณฑ์จากไผ่เพื่อการค้าจำนวน 4 ชนิด ได้แก่ ผู้ผลิตผลิตภัณฑ์เข่ง ผู้ผลิตผลิตภัณฑ์หน่อไม้ต้มส่งโรงงาน ผู้ผลิตผลิตภัณฑ์หน่อไม้ต้มบรรจุปี๊บ ผู้ผลิตผลิตภัณฑ์หน่อไม้นึ่งบรรจุถุงพลาสติก เครื่องมือการวิจัยใช้แบบสัมภาษณ์ที่กำหนดคำถามไว้ล่วงหน้าเก็บรวบรวมข้อมูลภาคสนามโดยใช้การสัมภาษณ์แบบเชิงลึก (Deep interview) และการสังเกตแบบเป็นทางการ วิเคราะห์ข้อมูลเชิงพรรณนา (Descriptive analysis) และเชิงปริมาณ (Quantitative method) 
ผลการศึกษาพบว่า ใน ต. ท่าเสา อ. ไทรโยค  จ. กาญจนบุรี มีผู้ผลิตผลิตภัณฑ์ไผ่เพื่อการค้า จำนวน 4 ชนิด คือ ผลิตภัณฑ์เข่ง ผลิตภัณฑ์หน่อไม้ต้มส่งโรงงาน ผลิตภัณฑ์หน่อไม้ต้มบรรจุปี๊บ ผลิตภัณฑ์หน่อไม้นึ่งบรรจุถุงพลาสติก 
ขั้นตอนการผลิต 1. ผลิตภัณฑ์เข่ง ประกอบด้วย การตัดไม้ไผ่จากป่า การผ่าไม้ไผ่ การจักตอก การขึ้นก้นเข่ง การขัดก้นเข่ง การสานเข่งบนแบบ การเข้าไพร การหักปากเข่ง และการใส่หูเข่ง 2. ผลิตภัณฑ์หน่อไม้ต้มส่งโรงงาน ประกอบด้วย การนำหน่อไม้รวก (ดิบ) ต้มในกระทะ ปอกเปลือก ตัดหัวท้ายและเกลาโคนที่แข็งออก ตกแต่งให้สวยงาม และนำส่งโรงงาน 3. ผลิตภัณฑ์หน่อไม้ต้มบรรจุปี๊บ ประกอบด้วย การนำหน่อไม้ที่ต้มสุกแล้วมาปอกเปลือก เกลาโคนที่แข็งและตัดปลายที่อ่อนออก  แช่ในน้ำเย็น  บรรจุเรียงลงในปี๊บ  เติมน้ำสะอาดให้เต็มปี๊บ นำปี๊บที่บรรจุหน่อไม้และน้ำเรียบร้อยแล้วต้มในหม้อต้มที่มีน้ำต้มเดือด ปิดปี๊บด้วยฝาสังกะสี นำปี๊บแช่ในน้ำเย็น ยกลงรอการจำหน่าย 4. ผลิตภัณฑ์หน่อไม้นึ่งบรรจุถุงพลาสติก ประกอบด้วย การปอกเปลือกและทำความสะอาดหน่อไม้ การนึ่งหน่อไม้ การบรรจุถุงพลาสติก จัดเก็บหน่อไม้รอการจำหน่าย 

ต้นทุนการผลิต 1. ผลิตภัณฑ์เข่ง ณ ปริมาณการผลิตเฉลี่ย 96,000 ใบ/ปี/ราย ราคาขายใบละ 40 บาท ต้นทุนการผลิตต่อหน่วย 37.69 บาทต่อใบ ต้นทุนการผลิตผันแปรต่อหน่วย 36.96 บาทต่อใบ 2. ผลิตภัณฑ์หน่อไม้ต้มส่งโรงงาน ณ ปริมาณการผลิตเฉลี่ย 15,000 กิโลกรัม/ปี/ราย ราคาขายกิโลกรัมละ 9 บาท ต้นทุนการผลิตต่อหน่วย 7.53 บาทต่อกิโลกรัม ต้นทุนการผลิตผันแปรต่อหน่วย 7.52 บาทต่อกิโลกรัม  3. ผลิตภัณฑ์หน่อไม้ต้มบรรจุปี๊บ ณ ปริมาณการผลิตเฉลี่ย  300  ปี๊บ/ปี/ราย ราคาขายปี๊บละ 250 บาท ต้นทุนการผลิตต่อหน่วย 190.55 บาทต่อปี๊บ ต้นทุนการผลิตผันแปรต่อหน่วย 183 บาทต่อปี๊บ  4. ผลิตภัณฑ์หน่อไม้นึ่งบรรจุถุงพลาสติก ณ ปริมาณการผลิตเฉลี่ย 300 ถุง/ปี/รายราคาขายถุงละ 15 บาท ต้นทุนการผลิตต่อหน่วย 8.26 บาทต่อถุง ต้นทุนการผลิตผันแปรต่อหน่วย 7.08 บาทต่อถุง  

ปัญหาการบริหารต้นทุนการผลิตผลิตภัณฑ์ไผ่ทั้ง 4 ชนิด เกิดจากต้นทุนการผลิตผันแปร โดยเฉพาะต้นทุนวัตถุดิบทางตรงที่เกิดขึ้นในกระบวนการผลิตค่อนข้างสูงกว่าต้นทุนประเภทอื่น ผู้วิจัยจึงเสนอแนะแนวทางการบริหารต้นทุนการผลิตผลิตภัณฑ์จากไผ่ใน ต. ท่าเสา อ. ไทรโยค        จ. กาญจนบุรี โดยการ 1. ลดต้นทุนการผลิต โดย 1.1 ลดต้นทุนวัตถุดิบทางตรง 1.2 ลดของเสียในกระบวนการผลิต 1.3 ลดค่าใช้จ่ายการผลิตอื่น ๆ เช่นค่าใช้จ่ายในการขนส่ง 2. เพิ่มปริมาณการผลิต โดย 2.1 เพิ่มแรงงานในการผลิต 2.2 ส่งเสริมให้มีการฝึกอบรมและถ่ายทอดฝีมือการสานเข่งไปยังเยาวชนในท้องถิ่น 2.3 เพิ่มเวลาในการผลิต 
มูลค่าการผลิตโดยรวมของผลิตภัณฑ์ไผ่เพื่อการค้า 1. ผลิตภัณฑ์เข่งมีมูลค่าการผลิตโดยรวมเท่ากับ  15,420,000  บาท/ปี  2. ผลิตภัณฑ์หน่อไม้ต้มส่งโรงงานมีมูลค่าการผลิตโดยรวมเท่ากับ 945,000 บาท/ปี  3. ผลิตภัณฑ์หน่อไม้ต้มบรรจุปี๊บมีมูลค่าการผลิตโดยรวมเท่ากับ 75,000 บาท/ปี  4. ผลิตภัณฑ์หน่อไม้นึ่งบรรจุถุงพลาสติกมีมูลค่าการผลิตโดยรวมเท่ากับ 4,500 บาท/ปี

