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บทคัดย่อ
การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษารูปแบบและกระบวนการผลิตเซรามิกส์พื้นบ้าน   เพื่อศึกษาตลาดของผลิตภัณฑ์เซรามิกส์พื้นบ้าน เพื่อศึกษาและพัฒนาเนื้อดินปั้นพื้นบ้าน โดยนำเทคโนโลยีอย่างง่ายมาใช้ในกระบวนการผลิต และเพื่อพัฒนาผลิตภัณฑ์เซรามิกส์พื้นบ้าน 

ผู้วิจัยได้แบ่งการวิจัยเป็น 4 ตอน คือ ตอนที่ 1 การศึกษารูปแบบและกระบวนการผลิตเซรามิกส์พื้นบ้าน ตอนที่ 2 การศึกษาตลาดของผลิตภัณฑ์เซรามิกส์พื้นบ้าน ตอนที่ 3 การพัฒนาเนื้อดินปั้นพื้นบ้าน และตอนที่ 4 การพัฒนาผลิตภัณฑ์เซรามิกส์พื้นบ้าน

ผลการวิจัย พบว่า อำเภอศรีประจันต์ จังหวัดสุพรรณบุรี มีการผลิตเซรามิกส์ 2 ประเภท คือ เบญจรงค์ จำนวน 2 แห่ง ไม่มีปัญหาเรื่องการตลาดมากนัก รูปแบบผลิตภัณฑ์ที่สามารถจำหน่ายได้ดีในตลาดคือ ถ้วยกาแฟ โถ และชามชุด โดยนิยมนำไปเป็นของฝากและทำเป็นของชำร่วย แต่ผลิตภัณฑ์ดังกล่าวไม่ได้ใช้ดินพื้นบ้านเป็นวัตถุดิบหลัก และพบว่าตำบลวังหว้า อำเภอศรีประจันต์ จังหวัดสุพรรณบุรี เป็นแหล่งผลิตเซรามิกส์พื้นบ้านแหล่งใหญ่ที่สุดในจังหวัดสุพรรณบุรี มีการผลิตอิฐมอญเพียงอย่างเดียว รูปแบบและกรรมวิธีผลิตเป็นแบบดั้งเดิมใช้ดินพื้นบ้านเป็นวัตถุดิบหลัก มีปัญหาและอุปสรรคในด้านการผลิตรูปแบบดั้งเดิม เพราะความนิยมใช้ อิฐมอญน้อยลง เนื่องจากมีวัสดุอื่นมาทดแทน และในด้านการตลาด เมื่อความต้องการใช้น้อยลง ทำให้ราคาถูกไม่คุ้มค่ากับการผลิต และจำนวนที่จำหน่ายน้อยลงด้วย พบว่ารูปแบบของผลิตภัณฑ์เซรามิกส์ที่ตลาดต้องการ คือ ผลิตภัณฑ์ที่เป็นของชำร่วย และของที่ระลึก ซึ่งมีลักษณะหรือลวดลายที่เป็นเอกลักษณ์ของจังหวัดสุพรรณบุรี เช่น เรื่องราว และเหตุการณ์ที่สำคัญ ๆ เกี่ยวกับคน สัตว์ สิ่งของ สถานที่ และคำขวัญประจำจังหวัด เป็นต้น พบว่าดินพื้นบ้านจังหวัดสุพรรณบุรีสามารถพัฒนาเป็นผลิตภัณฑ์เอิร์ทเทนแวร์ เผาที่อุณหภูมิ โคน 06 และผลิตภัณฑ์สโตนแวร์เผาที่อุณหภูมิ โคน 5 ½ ได้ดี เมื่อผสมกับดินขาว และทรายละเอียด โดยอัตราส่วนผสมของเนื้อดินปั้นพื้นบ้านชนิดสโตนแวร์ที่มีการดูดซึมน้ำไม่เกิน ร้อยละ 6 และมีการหดตัวไม่เกิน ร้อยละ 16 มี 2 จุด คือ จุดที่ 5 ซึ่งประกอบด้วยดินเหนียว ร้อยละ 80 ดินขาวระนอง ร้อยละ 10 และทรายละเอียด ร้อยละ 10 และจุดที่ 19 ซึ่งประกอบด้วยดินเหนียว ร้อยละ 50 ดินขาวระนอง ร้อยละ 20 และทรายละเอียด ร้อยละ 30 และพบว่า ผลิตภัณฑ์เซรามิกส์พื้นบ้านจังหวัดสุพรรณบุรีควรพัฒนาให้ใช้ดินพื้นบ้านเป็นวัตถุดิบหลัก ออกแบบรูปแบบที่แปลกใหม่ให้น่าสนใจ ทำเป็นของระลึก หรือของชำร่วย โดยใช้แนวคิดจากเอกลักษณ์ประจำจังหวัดสุพรรณบุรี เช่น คำขวัญ สถานที่ท่องเที่ยวในจังหวัด ศิลปิน หรือเรื่องราวเกี่ยวกับคน และสัตว์ในวรรณคดีขุนช้างขุนแผน หรือเกี่ยวกับการทำยุทธหัตถี เป็นต้น 

