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การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์ 2 ข้อ คือ 
1. เพื่อศึกษาความสามารถของประชาชน หมู่บ้านหนองไผ่ ด้านการกระทำกิจกรรมชุมชน 
2. เพื่อการพัฒนาความสามารถของประชาชน หมู่บ้านหนองไผ่ด้านการกระทำกิจกรรมชุมชนให้เพิ่มมากยิ่งขึ้น

พื้นที่ที่ใช้ในการศึกษา คือ ชุมชนบ้านหนองไผ่ หมู่ที่ 3 ตำบลทุ่งทอง อำเภอท่าม่วง จังหวัดกาญจนบุรี มีประชากรทั้งหมด 1,421 คน มีครัวเรือนจำนวน 382 ครัวเรือน ประชากรกลุ่มตัวอย่างในการวิจัยประกอบด้วย ผู้นำชุมชน เจ้าหน้าที่ของภาครัฐที่ปฏิบัติงานในพื้นที่และประชาชนในพื้นที่จำนวน 184 คน เครื่องมือรวบรวมข้อมูล คือ แบบสัมภาษณ์ที่ผ่านการทดสอบความตรง (validity) และการรวบรวมข้อมูลดำเนินการโดยคณะผู้วิจัยระหว่าง วันที่ 1 - 29 ธันวาคม พ.ศ.2550 การวิเคราะห์ข้อมูลใช้วิธีแจกแจงความถี่คิดเป็นค่าร้อยละผู้วิจัยนำผลการวิเคราะห์ข้อมูลนำเสนอต่อเวทีประชาคมหมู่บ้าน ซึ่งประกอบด้วยผู้นำชุมชน  เจ้าหน้าที่ภาครัฐที่ปฏิบัติงานในพื้นที่และประชาชน จำนวน 57 คน เมื่อวันที่ 11 มกราคม พ.ศ.2551 ณ ศูนย์ข้อมูลบ้านหนองไผ่ เพื่อให้ผู้เข้าร่วมเวทีประชาคมทราบผลการวิเคราะห์ข้อมูลให้ข้อมูลรายละเอียดแนวทางการพัฒนาและร่วมกันแบ่งหน้าที่ความรับผิดชอบในการพัฒนาความสามารถของประชาชนด้านการกระทำกิจกรรมชุมชน รวม 3 องค์ประกอบ ได้แก่
องค์ประกอบที่ 1 ของการกระทำกิจกรรมพัฒนา เรื่อง การสร้างจิตสำนึกในชุมชน มีการจัดอบรมให้ความรู้เรื่องการกระทำกิจกรรมพัฒนาชุมชนเป็นประจำปี ผู้ให้ข้อมูลส่วนใหญ่ จำนวน 178 คน คิดเป็นร้อยละ 96.73 ของผู้ให้ข้อมูลทั้งหมดระบุว่าในชุมชนมีการจัดอบรมให้ความรู้เรื่องการกระทำกิจกรรมพัฒนาชุมชน ส่งผลให้ผู้ให้ข้อมูลส่วนใหญ่ จำนวน 166 คน คิดเป็นร้อยละ 90.21 ของผู้ให้ข้อมูลทั้งหมด ระบุว่าคนในชุมชนเข้าร่วมการอบรมเรื่องการพัฒนาชุมชนเป็นประจำ และผู้ให้ข้อมูลอีกจำนวน178 คน คิดเป็นร้อยละ 93.48 ของผู้ให้ข้อมูลทั้งหมดระบุคำว่าในการประชุมประจำเดือนของหมู่บ้าน ผู้นำชุมชน นำเรื่องการมีส่วนร่วมในการกระทำกิจกรรมอย่างต่อเนื่องผู้ให้ข้อมูลส่วนใหญ่ จำนวน 172 คน คิดเป็นร้อยละ 93.48 ของผู้ให้ข้อมูลทั้งหมดระบุว่า คำชี้แจงของครูทำให้ประชาชนในชุมชนมีความเข้าใจในการกระทำกิจกรรมพัฒนาเพิ่มมากขึ้น และผู้ให้ข้อมูลส่วนใหญ่ จำนวน 182 คน คิดเป็นร้อยละ 98.91 ของผู้ให้ข้อมูลทั้งหมดยังระบุอีกว่า      ในการพัฒนาชุมชนนั้นต้องเริ่มที่การชี้แจงข้อมูลในด้านต่าง ๆ ของหมู่บ้าน ซึ่งเป็นประเด็นสำคัญในการปฏิบัติการแก้ไขปัญหาให้หมดสิ้นไป
องค์ประกอบที่ 2  ของการกระทำกิจกรรมพัฒนาชุมชนเป็น เรื่อง การเผยแพร่ประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารในด้านการกระทำกิจกรรมพัฒนาชุมชนให้ประชาชนได้รับรู้โดยการติดป้ายเชิญชวนประชาชนให้ประชาชนในชุมชนเข้าร่วมกิจกรรมพัฒนาชุมชน ซึ่งผู้ให้ข้อมูลส่วนใหญ่ จำนวน 179 คน คิดเป็นร้อยละ 97.29 ของผู้ให้ข้อมูลทั้งหมดระบุว่า การติดป้ายประชาสัมพันธ์   การดำเนินกิจกรรมนั้นเป็นการกระตุ้นให้ประชาชนเข้าร่วมกิจกรรม  ผู้ให้ข้อมูลส่วนใหญ่ จำนวน 179 คน คิดเป็น   ร้อยละ 97.29 ของผู้ให้ข้อมูลทั้งหมดระบุว่า ในชุมชนใช้เสียงตามสายแจ้งข้อมูลด้านการกระทำกิจกรรมและยังเชิญชวนประชาชนให้เข้าร่วมกิจกรรมซึ่งส่งผลให้ประชาชนในชุมชนเข้าร่วมในกิจกรรมเพื่อช่วยให้ชุมชนมีความเจริญขึ้นชุมชนน่าอยู่ น่าอาศัยยิ่งขึ้นในทุกกิจกรรม
องค์ประกอบที่ 3 ของการกระทำกิจกรรมพัฒนาเน้น เรื่อง ของการศึกษาดูงานผลจากการวิเคราะห์ข้อมูล พบว่า ผู้ให้ข้อมูลส่วนใหญ่ จำนวน 175 คิดเป็นร้อยละ 95.10 ของผู้ให้ข้อมูลทั้งหมดระบุว่าการนำประชาชนไปศึกษาดูงานผลจากการวิเคราะห์ข้อมูลพบว่าการนำประชาชนไปศึกษาดูงานหมู่บ้านต้นแบบที่มีกระบวนการพัฒนาชุมชนอย่างเป็นรูปธรรมช่วยทำให้มีผู้เข้าร่วมกิจกรรมเพิ่มมากขึ้น ผู้ให้ข้อมูลส่วนใหญ่ จำนวน 174  คน คิดเป็นร้อยละ 94.57 ของผู้ให้ข้อมูลทั้งหมดระบุว่าการที่ได้พูดคุยแลกเปลี่ยนประสบการณ์จากผู้ที่มีความรู้ความสามารถส่งผลให้ประชาชนได้พัฒนาศักยภาพตนเองได้และสามารถนำมาวางแผนพัฒนาชุมชนได้ การกระทำกิจกรรมเป็นเรื่องของผู้กระทำ คือ คน

 
ผู้วิจัยได้เข้าไปมีบทบาทในการประชาสัมพันธ์ รณรงค์และส่งเสริมให้ผู้นำชุมชนและผู้ที่เกี่ยวข้องทุกฝ่ายได้ลงมือปฏิบัติการ  เพื่อก่อให้เกิดการพัฒนาความสามารถของประชาชนด้านการทำกิจกรรมชุมชนอย่างเป็นรูปธรรมต่อไป ซึ่งปฏิบัติการเพื่อการพัฒนาความสามารถของประชาชนด้านการทำกิจกรรมชุมชน อย่างเป็นรูปธรรมต่อไป ซึ่งปฏิบัติการเพื่อการพัฒนาความสามารถของประชาชนด้านการทำกิจกรรมชุมชนดำเนินการระหว่างวันที่ 16 มกราคม พ.ศ. 2551 ถึงวันที่ 20 กุมภาพันธ์ พ.ศ.2551 โดยแบ่งการดำเนินงานเป็น 2 ระยะ คือ ระยะสั้นได้ดำเนินการแก้ไขปัญหา ด้านผู้กระทำกิจกรรมชุมชนโดยการสร้างจิตสำนึกให้ประชาชนเข้าร่วมกิจกรรมพัฒนาชุมชน    โดยวิธีการติดป้ายประชาสัมพันธ์เชิญชวนให้เข้าร่วมกิจกรรม การใช้เสียงตามสายในการชักชวนให้ประชาชนเข้าร่วมกิจกรรม และจัดโครงการศึกษาดูงานชุมชนต้นแบบที่พัฒนาถึงขั้นสามารถพึ่งตนเองได้อย่างเป็นรูปธรรม ส่วนการปฏิบัติการระยะยาวผู้วิจัยได้เข้าพบคณะผู้บริหารองค์การบริหารส่วนตำบลทุ่งทอง เพื่อนำผลการวิเคราะห์ข้อมูลที่ได้จากการวิจัยให้คณะผู้บริหารได้รับทราบและเพื่อให้คณะผู้บริหารได้กำหนดแนวทางการพัฒนาความสามารถของประชาชนด้านการทำกิจกรรมนำเสนอเข้าแผนการพัฒนาตำบล 3 ปีต่อไป
