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บทคัดย่อ
การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อ ค้นหาภูมิปัญญาท้องถิ่นด้านพืชสมุนไพรที่ใช้ประโยชน์ได้อย่างหลากหลาย คือ ด้านอาหารและโภชนาการ ด้านยารักษาโรค ด้านเครื่องสำอาง และด้านการเกษตร จำนวนอย่างน้อย 5 ชนิด ศึกษาวิธีการถ่ายทอดภูมิปัญญาท้องถิ่นด้านพืชสมุนไพร ปัญหาและแนวทางแก้ไขปัญหาเกี่ยวกับพืชสมุนไพรและการถ่ายทอดภูมิปัญญาท้องถิ่นเกี่ยวกับพืชสมุนไพรในจังหวัดกาญจนบุรี

การวิจัยนี้เป็นการวิจัยเชิงคุณภาพ เน้นกระบวนการวิจัยแบบมีส่วนร่วม ประชากรและกลุ่มตัวอย่างเป็นผู้รู้ด้านพืชสมุนไพรในพื้นที่ 13 อำเภอ ของจังหวัดกาญจนบุรี ใช้วิธีการเลือกกลุ่มตัวอย่างแบบเจาะจง จำนวน 119 คน รวบรวมข้อมูลโดยการสังเกตแบบไม่มีส่วนร่วม การสัมภาษณ์เชิงลึก และการสนทนากลุ่มแบบเจาะจง วิเคราะห์ข้อมูลโดยการวิเคราะห์เนื้อหา

ผลการวิจัยพบว่า พืชสมุนไพรที่ใช้ประโยชน์ได้อย่างหลากหลายมีจำนวน 24 ชนิด คือ ขมิ้น ไพล กวาวเครือ กลอย มะขาม ข่า ตะไคร้ สะเดา บอระเพ็ด ว่านหางจระเข้ มะกรูด ขมิ้นขาว บัวบก มะละกอ ยอบ้าน ฝาง ไผ่รวก ปีบ ผักตำลึง มะขามป้อม มะนาวควาย สาบเสือ ส้มป่อย และข้าวเม่านก

การถ่ายทอดภูมิปัญญาเริ่มจากบุคคลในครอบครัว พระ และผู้เฒ่าผู้แก่ในชุมชน ออกไปสู่ผู้สนใจในวงกว้าง วิธีการถ่ายทอดและการเรียนรู้ส่วนใหญ่เป็นการพูดคุย บอกเล่า ลงมือทำให้ดู ให้ช่วยทำ ลงมือทำด้วยตนเอง ใช้วิธีการครูพักลักจำ และศึกษาจากตำราแล้วทดลองทำ ปัญหาด้านพืชสมุนไพร 7 ประการ คือ การขาดศูนย์รวมแปลงพืชสมุนไพรทุกชนิดที่มีอยู่ในจังหวัดกาญจนบุรี พืชสมุนไพรแต่ละชนิดมีชื่อเรียกต่างๆ กันในแต่ละท้องถิ่นทำให้เข้าใจไม่ตรงกัน พืชสมุนไพรที่เป็นพืชธุรกิจลดจำนวนลงอย่างรวดเร็ว การขาดการศึกษาวิจัยและการเผยแพร่ความรู้อย่างจริงจังและต่อเนื่อง การยอมรับยาสมุนไพรยังอยู่ในวงแคบ การขาดความรู้ด้านกฎหมายที่เกี่ยวข้อง และรัฐ กลไกของรัฐไม่ค่อยมีส่วนสนับสนุนการใช้พืชสมุนไพร ปัญหาการถ่ายทอดภูมิปัญญา 5 ประการ คือ ไม่มีการจดบันทึกภูมิปัญญาจากผู้รู้ส่วนใหญ่ การถ่ายทอดความรู้ด้านนี้ต้องเห็นของจริงจึงจะได้ผล คนรุ่นใหม่ไม่เห็นคุณค่าของพืชสมุนไพร จึงไม่สนใจที่จะรับการถ่ายทอด ความไม่ตั้งใจจริงของผู้รับการถ่ายทอด ทำให้การถ่ายทอดไม่ได้ผล และจำนวนผู้รู้ด้านพืชสมุนไพรจะค่อยๆ น้อยลง แล้วจะหมดไปในอนาคตอันใกล้ แนวทางแก้ไขปัญหาคือ บันทึกความรู้และภูมิปัญญาไว้ในสื่อประเภทต่างๆ จัดตั้งศูนย์ศึกษาพืชสมุนไพรในชุมชนและสถาบันการศึกษา จัดรายวิชาไว้ในหลักสูตรระดับต่างๆ ฝึกอบรมให้ความรู้โดยผู้รู้ในท้องถิ่น ชี้ให้คนรุ่นใหม่ตระหนักในคุณค่าของพืชสมุนไพร มีการศึกษาวิจัยอย่างจริงจังและเผยแพร่อย่างทั่วถึง รวมกลุ่มผู้รู้และผู้สนใจเป็นเครือข่าย มีบริการแพทย์แผนไทยหรือแพทย์พื้นบ้านไว้ในสถานพยาบาลของทางราชการ และ รัฐ กลไกของรัฐ รวมทั้งหน่วยงานที่เกี่ยวข้องควรร่วมมือกันส่งเสริมสนับสนุนกิจการด้านพืชสมุนไพร

