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บทคัดย่อ
การวิจัยเรื่องนี้มีวัตถุประสงค์ในการศึกษาคือ เพื่อศึกษาความสามารถของประชาชนใน  ชุมชนด้านความกระตือรือร้นใน การเข้าร่วมกิจกรรมพัฒนาชุมชนในระดับหมู่บ้านและแนวทางการประสานงาน  การทำงานร่วมกันในพื้นที่อย่างมีประสิทธิภาพ และเพื่อพัฒนาความสามารถของประชากรและกลุ่มตัวอย่าง  ในการวิจัยประกอบด้วย  ผู้นำชุมชน เจ้าหน้าที่ของรัฐที่ปฏิบัติงานในหมู่บ้านและประชาชน รวม 167 คน เครื่องมือในการเก็บรวบรวมข้อมูลคือ แบบสัมภาษณ์ที่ผ่านการทดสอบความตรง (validity) การรวบรวมข้อมูลดำเนินการโดยนักวิจัยและผู้ช่วยผู้วิจัย ระหว่างวันที่ 1 พฤศจิกายน -  23 ธันวาคม พ.ศ. 2550 โดยใช้สถิติในการวิเคราะห์ข้อมูลคือ การแจกแจงความถี่และ ค่าร้อยละ (pereantage) ผู้วิจัยนำผลการวิเคราะห์ข้อมูลเสนอต่อประชาชนที่เข้าร่วมเวทีประชาคมหมู่บ้าน ซึ่งประกอบด้วย ผู้นำชุมชน เจ้าหน้าที่ของรัฐที่ปฏิบัติงานในหมู่บ้าน และประชาชน จำนวน 61 คน เมื่อวันที่12 มกราคม พ.ศ. 2551 ณ กลุ่มเย็บผ้าทอผ้า บ้านหนองปลวก  หมู่ที่ 6  ตำบลทุ่งทอง อำเภอท่าม่วง  จังหวัดกาญจนบุรี เพื่อให้ผู้เข้าร่วมเวทีประชาคมทราบผลการวิเคราะห์ข้อมูลรายละเอียดแนวทางการพัฒนาและร่วมกันแบ่งหน้าที่ความรับผิดชอบในการพัฒนาความสามารถของประชาชนในชุมชนด้านความกระตือรือร้นในการทำกิจกรรมพัฒนาชุมชน          3 องค์ประกอบ ได้แก่ องค์ประกอบที่ 1 การสร้างจิตสำนึก องค์ประกอบที่ 2 การประชาสัมพันธ์ องค์ประกอบที่ 3 การจัดศึกษาดูงานให้มีบทบาทในการประชาสัมพันธ์รณรงค์และส่งเสริมให้ผู้นำชุมชนและผู้เกี่ยวข้องทุกฝ่ายได้ลงมือปฏิบัติการ  เพื่อก่อให้เกิดการพัฒนาความสามารถของประชาชนในชุมชนด้านความกระตือรือร้นในการทำกิจกรรมพัฒนาชุมชนดำเนินการระหว่างวันที่ 12  มกราคม พ.ศ. 2551 - 9 กุมภาพันธ์ พ.ศ. 2551โดยแบ่งการทำงานเป็น 2 ระยะคือ  ระยะสั้นมีการปฏิบัติโดยทันที ได้แก่  การแก้ไขปัญหาของประชาชนในหมู่บ้านด้วยการทำโครงการขึ้นมา เพื่อให้ประชาชนได้เข้ามามีส่วนร่วมและได้รู้ถึงขั้นตอนต่างๆ ในการทำโครงการรำกระบองเพื่อสุขภาพประชาชน จึงเกิดความเชื่อมั่นในการทำกิจกรรมพัฒนาชุมชน ส่วนปฏิบัติการพัฒนาความสามารถของประชาชนในชุมชนด้านความเชื่อมั่นในการทำกิจกรรมพัฒนาชุมชนในระยะยาว ผู้นำชุมชนและประชาชนในหมู่บ้านได้ร่วมกันกำหนดแผนและโครงการไว้ในแผนพัฒนาหมู่บ้านเพื่อแก้ไขปัญหาตอบสนองความต้องการและข้อเสนอ แนะของผู้ให้ข้อมูลในการวิจัยให้เป็นรูปธรรมชัดเจนต่อไป

ผลการวิจัยครั้งนี้ พบว่า ในปัจจุบันองค์ประกอบที่ 1 คือ การสร้างจิตสำนึกพบว่า ประชาชนได้รับการชี้แจงให้คำอบรมโดยผู้นำชุมชนสนับสนุนในการทำกิจกรรมต่างๆ และประชาชน แสดงความคิดเห็นทำให้ทุกคนมีความรู้เพิ่มมากขึ้น องค์ประกอบที่ 2 การประชาสัมพันธ์เสียงตามสายในหมู่บ้านหนองปลวกอย่างแพร่หลายและทั่วถึง องค์ประกอบที่ 3 การจัดศึกษาดูงาน มีการจัดทำโครงการต่างๆ เพื่อให้ประชาชนได้เข้ามามีส่วนร่วมในกิจกรรมนั้นๆ เพื่อให้ประชาชนมีความกระตือรือร้นในการเข้าร่วมกิจกรรม  
ผลการสำรวจวิจัยครั้งที่ 1 และครั้งที่ 2 เพื่อยอมรับสมมติฐานการวิจัย เรื่องการพัฒนาความสามารถของประชาชนในชุมชนด้านความกระตือรือร้นเข้าร่วมกิจกรรมพัฒนาชุมชน          ซึ่งผลการวิจัยครั้งที่  2  มีจำนวนมากกว่าครั้งที่ 1 ซึ่งทำให้รู้ถึงความสามารถของประชาชนในด้านความเชื่อมั่นในการทำกิจกรรมพัฒนาชุมชนมากขึ้น ซึ่งทำให้ยอมรับผลการวิจัย

ผลการวิจัยที่ได้  ผู้วิจัยมีข้อเสนอแนะเชิงปฏิบัติว่า ผู้นำชุมชนควรทำการศึกษา และส่งเสริมในเรื่องของการ มีส่วนร่วมในกิจกรรมทุกกิจกรรมเพื่อให้ประชาชนในชุมชนทุกคนได้มีการพัฒนาความสามารถของประชาชนในชุมชนด้านความกระตือรือร้นในการทำกิจกรรมพัฒนาชุมชนในระดับหมู่บ้าน  ประการที่สองควรจัดเวทีเพื่อการแลกเปลี่ยนความคิดเห็นเรื่องการพัฒนาความสามารถของประชาชนในชุมชนด้านความกระตือรือร้นในการทำกิจกรรมพัฒนาชุมชน       ในระดับหมู่บ้าน ประการที่สาม ควรเผยแพร่ผลงานวิจัยเรื่องการพัฒนาความสามารถของประชาชน   ในชุมชนด้านความกระตือรือร้นในการทำกิจกรรมพัฒนาชุมชนในระดับหมู่บ้าน การวิจัยเรื่อง    การพัฒนาความสามารถของประชาชนในชุมชน ด้านความกระตือรือร้นในการทำกิจกรรมพัฒนาชุมชน นั้นจำเป็นต้องเป็นการวิจัยประเภทการวิจัยและพัฒนา 
