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การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์ 2 ข้อ คือ  1. เพื่อศึกษาความสามารถของประชาชนในชุมชนด้านสังคมในปัจจุบัน  ข้อ 2. เพื่อพัฒนาความสามารถของประชาชนในชุมชนด้านสังคม ประชากรและกลุ่มตัวอย่างในการวิจัยประกอบด้วย ผู้นำท้องถิ่น เจ้าหน้าที่ของรัฐที่ปฏิบัติงานในชุมชน และประชาชนในชุมชน รวม 177 คน เครื่องมือรวบรวมข้อมูลคือแบบสัมภาษณ์ที่ผ่านการทดสอบความตรง (validity) แล้ว การรวบรวมข้อมูลดำเนินการโดยผู้วิจัยและคณะนักศึกษาวิชาเอกการพัฒนาชุมชน ภาค กศ.บป. ระหว่างวันที่ 17 – 27 ธันวาคม พ.ศ. 2550 การวิเคราะห์ข้อมูลใช้การแจกแจงความถี่ (frequency) ค่าร้อยละ (percentage) และค่าเฉลี่ย (mean) ผู้วิจัยนำผลการวิเคราะห์ข้อมูลเสนอต่อผู้เข้าร่วมเวทีประชาคมหมู่บ้าน ซึ่งประกอบด้วย ผู้นำท้องถิ่น เจ้าหน้าที่ของรัฐที่ปฏิบัติงานในชุมชน และประชาชนในชุมชน รวม 72 คน เมื่อวันที่ 24 มกราคม พ.ศ. 2551 ณ วัดกร่างทองราษฎร์บูรณะ ตำบลทุ่งทอง อำเภอท่าม่วง จังหวัดกาญจนบุรี เพื่อให้ผู้เข้าร่วมเวทีประชาคมทราบผลการวิเคราะห์ข้อมูล และร่วมให้ข้อมูลรายละเอียดเพิ่มเติม วางแผนปฏิบัติการและแบ่งงานกันปฏิบัติการพัฒนาความสามารถของประชาชนด้านสังคม  ผลการวิเคราะห์ข้อมูลที่ได้จากการรวบรวมข้อมูลด้วยแบบสัมภาษณ์ครั้งที่ 1 ความรู้ เจตคติ และทักษะของผู้ให้ข้อมูล อยู่ในระดับต่ำในทุกประเด็น ฉะนั้นผู้วิจัยเข้าไปมีบทบาทในการให้ข้อมูล รณรงค์ ประชาสัมพันธ์ และผลักดันให้ประชาชนในชุมชนได้รับการชมนิทรรศการที่ให้ความรู้ต่าง ๆ      ในเรื่องของการพัฒนาความสามารถของประชาชนในชุมชนด้านสังคม เช่น นิทรรศการที่ให้ความรู้เกี่ยวกับ “หลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง” และนิทรรศการให้ความรู้เกี่ยวกับ “การพัฒนาระบอบประชาธิปไตย” เป็นต้น และให้ประชาชนในชุมชนได้เข้ารับการฝึกอบรมให้ได้รับความรู้ต่าง ๆ   ในเรื่องของการพัฒนาความสามารถของประชาชนในชุมชนด้านสังคม เช่น การฝึกอบรมทางด้านคุณธรรม จริยธรรม การฝึกอบรมการสร้างความเข้มแข็งของชุมชน  เป็นต้น รวมไปถึงการให้ประชาชนในชุมชนเข้าร่วมฝึกปฏิบัติเพื่อให้ได้รับความรู้ต่าง ๆ ในเรื่องของการพัฒนาความสามารถของประชาชนในชุมชนด้านสังคม เช่น   การฝึกพัฒนาวิชาชีพฝีมือแรงงาน การศึกษา ดูงานกับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เป็นต้น           ซึ่งปฏิบัติการเพื่อพัฒนาความสามารถของประชาชนในชุมชนด้านสังคม ดำเนินการระหว่างวันที่ 25 มกราคม – 15 กุมภาพันธ์ พ.ศ. 2551 โดยแบ่งการดำเนินงานเป็น 2 ระยะ คือ 1. ระยะการเรียนรู้         ได้ดำเนินการจัดนิทรรศการต่าง ๆ เพื่อให้ประชาชนในชุมชนได้ศึกษา หาความรู้ และช่วยกระตุ้นความสนใจในสิ่งที่แปลก ๆ ใหม่ ๆ ซึ่งจะนำไปสู่การค้นคว้าหาความรู้จากแหล่งวิทยาการอื่น ๆ ทดลองนำไปปฏิบัติต่อไปได้ เช่น นิทรรศการ “หนึ่งตำบลหนึ่งผลิตภัณฑ์” นิทรรศการเกี่ยวกับศาสนา นิทรรศการรณรงค์ไปใช้สิทธิ์เลือกตั้ง  2. ระยะการพัฒนาบุคคลและประสิทธิภาพใน      การทำงานเพื่อสร้างทักษะและความชำนาญในการทำงานและปลูกฝังจิตสำนึกในการอยู่ร่วมกันในสังคมได้ดำเนินการจัดอบรมและจัดฝึกปฏิบัติให้ความรู้ต่าง ๆ แก่ประชาชนในชุมชน โดยวิทยากรที่มีความรู้ ความสามารถ จากหน่วยงานต่าง ๆ  เจ้าอาวาสวัดกร่างทองราษฎร์บูรณะ รวมไปถึงวิทยากร ที่อยู่ในชุมชนเองที่มีประสบการณ์ เป็นต้น เพื่อช่วยส่งเสริมความรู้และความเข้าใจ ซึ่งเป็นการเพิ่มคุณค่าแก่ตนเอง ช่วยทำให้เกิดผลงานที่ดีขึ้น เมื่อตระหนักในบทบาทหน้าที่ และความรับผิดชอบ ช่วยเพิ่มผลผลิตทั้งทางตรงและทางอ้อม โดยสิ่งที่สำคัญอย่างยิ่งอีกอย่างหนึ่งคือการปลูกฝังจิตสำนึกในการอยู่ร่วมกันในสังคม การเอื้อเฟื้อ เผยแพร่ การช่วยเหลือซึ่งกันและกันในสังคม การสร้าง  ความสามัคคีกันในสังคม จากนั้นผู้วิจัยจึงใช้แบบสัมภาษณ์ชุดเดิมรวบรวมข้อมูลกับประชากรและกลุ่มตัวอย่างกลุ่มเดิม จำนวน 177 คน เป็นครั้งที่ 2 ระหว่างวันที่ 16 – 22  กุมภาพันธ์ พ.ศ. 2551 แล้วทำการวิเคราะห์ข้อมูลเพื่อเปรียบเทียบกับผลการวิเคราะห์ข้อมูลครั้งที่ 1  

ผลการวิจัยครั้งนี้ พบว่า ความสามารถของประชาชนในชุมชนเพิ่มขึ้น ทั้งในด้านความรู้ เจตคติ และทักษะ  ดังนี้

ด้านความรู้เรื่องสังคม ประชาชนในชุมชนมีความรู้เรื่องสังคมที่ดีมากขึ้น เช่น ประชาชนในชุมชนเข้าใจความหมายของสังคม เพิ่มขึ้นร้อยละ 19.05  ประชาชนในชุมชนเข้าใจปัญหาของสังคม เพิ่มขึ้นร้อยละ 19.31 เป็นต้น  ด้านเจตคติต่อสังคม ประชาชนในชุมชนมีเจตคติต่อสังคมที่ดีขึ้น เช่น ประชาชนในชุมชนให้ความร่วมมือในการพัฒนาชุมชน เพิ่มขึ้นร้อยละ 12.24 ประชาชนในชุมชนสามารถนำเอาหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้ในชุมชน เพิ่มขึ้นร้อยละ 7.13 เป็นต้น ด้านทักษะในการปฏิบัติงานในสังคม ประชาชนในชุมชนมีทักษะและความสามารถเพิ่มมากขึ้น เช่น ประชาชนในชุมชนมีการเข้าร่วมกิจกรรมของชุมชนทุกครั้ง เพิ่มขึ้นร้อยละ 48.45 ประชาชนในชุมชนสามารถให้ความรู้ทางด้านสังคมแก่ประชาชนในชุมชนได้ เพิ่มขึ้นร้อยละ 10.91 เป็นต้น

ข้อเสนอแนะ ผู้วิจัยแยกพิจารณา 3 ส่วน ดังนี้ ข้อเสนอแนะที่ได้จากผลการวิจัย รัฐบาลควรที่จะกำหนดนโยบายหลักเพื่อให้ชุมชนทุก ๆ แห่ง ได้มีการทำวิจัยเรื่อง การพัฒนาความสามารถของประชาชนในชุมชนด้านสังคมในทุก ๆ พื้นที่ เพื่อประโยชน์ต่อการพัฒนาท้องถิ่นของตนเองให้มากที่สุดเท่าที่จะมากได้  ซึ่งการได้ศึกษาถึงปริมาณและคุณภาพของความสามารถของประชาชนในชุมชนด้านสังคมในพื้นที่ของตนเองก่อนเป็นอันดับแรก จะเป็นปัจจัยเกื้อหนุนต่อการพัฒนาชุมชนและพัฒนาสังคมโดยส่วนรวมโดยตรง จากนั้นจึงขยายพื้นที่ของการวิจัยออกไปเรื่อย ๆ ในลักษณะของเครือข่ายทั้งในแนวตั้งและในแนวนอน เพื่อให้ประชาชนในทุกพื้นที่ที่ทำวิจัย มีความสามารถในด้านสังคม  ซึ่งเป็นเป้าหมายสูงสุดของการพัฒนาคนและการพัฒนาทางสังคมต่อไป ข้อเสนอแนะของผู้วิจัยต่อผู้นำชุมชน เจ้าหน้าที่ของรัฐที่ปฏิบัติงานในชุมชน ควรทำการศึกษาเรื่องการมีส่วนร่วมในกิจกรรมในหมู่บ้านเพิ่มเติมจากผู้ที่มีความรู้ หรือจากคณาจารย์ในมหาวิทยาลัย ต่าง ๆ เพื่อให้เข้าใจอย่างถ่องแท้ถึงหลักการ  วิธีการ  เพื่อที่จะนำไปปฏิบัติได้อย่างถูกต้องเหมาะสมต่อไปในชุมชน ผู้นำชุมชนจะต้องเปิดใจให้กว้างยอมรับและเปิดโอกาสให้ประชาชนในชุมชนได้เข้ามามีส่วนร่วมในทุกกิจกรรมที่ดำเนินการโดยองค์การบริหารส่วนตำบล และทุก ๆ กิจกรรมที่ดำเนินงานในชุมชน ควรจัดเผยแพร่ผลงานวิจัยเรื่องนี้ให้กับชุมชนต่าง ๆ ได้ศึกษาและเป็นแนวทางในการปรับใช้ให้เกิดประโยชน์ต่อการส่งเสริมให้เกิดผลงานวิจัยที่มีคุณภาพยิ่งขึ้นต่อไป  และที่สำคัญก็คือผลที่ได้จากการวิจัยในครั้งนี้ทุกข้อและทุกประเด็นต้องมีการนำไปสู่การปฏิบัติให้เป็นรูปธรรมอย่างจริงจัง ข้อเสนอแนะเพื่อการวิจัยต่อเนื่องก็คือ งานวิจัยเรื่อง ความสามารถของประชาชนในชุมชนด้านสังคมนั้นมีความจำเป็นอย่างยิ่งที่ต้องเป็นการวิจัยประเภทการวิจัยและพัฒนา ซึ่งเป็นการวิจัยที่เป็น 2 ขั้นตอน กล่าวคือ ขั้นตอนแรกเป็นการสร้างเครื่องมือการวิจัยเพื่อรวบรวมข้อมูลในภาคสนามจากประชากรและกลุ่มตัวอย่างเป้าหมายเพื่อให้ได้ข้อมูลตามกรอบความคิดของการวิจัยเสียก่อน จากนั้นเมื่อวิเคราะห์ข้อมูลเรียบร้อยแล้ว ขั้นตอนที่สองต้องนำผลที่ได้จากการวิจัยไปสู่การกระทำเพื่อก่อให้เกิดการพัฒนา หรือการเปลี่ยนแปลงไปสู่สิ่งที่ดีขึ้น หรือน่าพอใจขึ้นต่อไปจากนั้นจึงมีการติดตามประเมินผลงานอีกครั้ง ซึ่งเป็นการวิจัยที่ต้องใช้ระยะเวลา    ซึ่งโดยปกติแล้วต้องใช้ระยะเวลานานกว่า 1 ปี และที่สำคัญงานวิจัยที่ได้ควรมีเนื้อหาที่สมบูรณ์ เพื่อให้เห็นถึงกระบวนการวิจัยที่เป็นขั้นตอนได้อย่างชัดเจน และผู้วิจัยไม่ควรยึดติดอยู่กับงบประมาณสนับสนุนงานวิจัย เพราะเงื่อนไขของการรับทุนสนับสนุนงานวิจัยมีข้อจำกัดมาก และอาจบั่นทอนต่อคุณภาพของงานวิจัยและพัฒนาได้
