PAGE  

ชื่อโครงการ    
ประสิทธิผลของสื่อโฆษณาประชาสัมพันธ์ที่มีต่อการตัดสินใจเลือกศึกษาในระดับปริญญาตรีของนักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฏกาญจนบุรี

ชื่อผู้วิจัยหลัก  

ศศิร์อร  ปัทมดิลก
ชื่อผู้วิจัยร่วม 
 
-

แหล่งทุนสนับสนุน
มหาวิทยาลัยราชภัฏกาญจนบุรี

 ปีงบประมาณ 

2552

บทคัดย่อ
การวิจัยเรื่อง “ประสิทธิผลของสื่อประชาสัมพันธ์ที่มีต่อการตัดสินใจเลือกศึกษาระดับปริญญาตรีของนักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฏกาญจนบุรี” มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างลักษณะทางประชากรและความคิดเห็นของนักศึกษากับการเปิดรับสื่อโฆษณาประชาสัมพันธ์ต่อการตัดสินใจเลือกศึกษาต่อในระดับปริญญาตรี เก็บรวบรวมข้อมูลโดยใช้แบบสอบถามเป็นเครื่องมือรวบรวมข้อมูลจากกลุ่มตัวอย่าง ซึ่งเป็นนักศึกษาชั้นปีที่ 1 จากคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม คณะครุศาสตร์ คณะวิทยาการจัดการ และคณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ จำนวน 248 คน โดยวิเคราะห์ข้อมูลเชิงสถิติพรรณนาแสดงด้วยค่าจำนวน ค่าร้อยละ  (%) ค่าเฉลี่ย ( 
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 ) และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D)

ผลการศึกษาพบว่านักศึกษาส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง มีอายุต่ำกว่า 18 ปี และศึกษาอยู่คณะวิทยาการจัดการมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 31.9 
 เมื่อพิจารณาความสัมพันธ์ระหว่างลักษณะทางประชากรของนักศึกษากับการเปิดรับสื่อโฆษณาประชาสัมพันธ์ พบว่า นักศึกษาส่วนใหญ่เปิดรับสื่อโฆษณาประชาสัมพันธ์จากป้ายประกาศ รองลงมาคือ สื่อบุคคล เช่น เพื่อน ญาติ พ่อแม่ เป็นต้น และอินเตอร์เน็ต ตามลำดับ และเห็นว่าสื่อโฆษณาประชาสัมพันธ์ศึกษาต่อมหาวิทยาลัยราชภัฏกาญจนบุรีมีผลต่อการเลือกเรียน
ส่วนความสัมพันธ์ระหว่างความคิดเห็นของนักศึกษากับการเปิดรับสื่อโฆษณาประชาสัมพันธ์แบ่งเป็น 3 ส่วน พบว่า (1) ความคิดเห็นต่อภาพลักษณ์ของมหาวิทยาลัยฯ เห็นว่ามีคณาจารย์ผู้สอนที่มีคุณภาพและเป็นผู้ทรงคุณวุฒิ (2) ความคิดเห็นต่อข้อความประชาสัมพันธ์ในสื่อโฆษณาประชาสัมพันธ์ข้อมูลศึกษาต่อของมหาวิทยาลัยฯ เห็นว่าสื่อแสดงข้อมูลสถานที่ติดต่อสอบถามเพิ่มเติม และ (3) ความคิดเห็นต่อรูปแบบสื่อโฆษณาประชาสัมพันธ์ข้อมูลศึกษาต่อของมหาวิทยาลัยฯ เห็นว่ามีการใช้ภาษาในการสื่อสารที่เข้าใจได้ง่าย
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