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บทคัดย่อ
การศึกษาความหลากหลายทางชีวภาพกับคุณภาพน้ำ บริเวณรอยต่อแม่น้ำแควใหญ่ แม่น้ำแควน้อย และแม่น้ำแม่กลอง จังหวัดกาญจนบุรี มีวัตถุประสงค์ เพื่อศึกษาคุณภาพน้ำทางกายภาพ เคมี และชีวภาพ ศึกษาความหลากหลายทางชีวภาพของพรรณไม้น้ำ แมลงน้ำ และสัตว์พื้นท้องน้ำ  จัดทำฐานข้อมูลและสร้างเครือข่ายความร่วมมือในการเฝ้าระวังคุณภาพน้ำร่วมกับชุมชน วิธีดำเนินการวิจัยเป็นการวิจัยเชิงสำรวจ และการวิจัยเชิงปฏิบัติการแบบมีส่วนร่วมระหว่างมหาวิทยาลัยราชภัฏกาญจนบุรี ชุมชน โรงเรียน องค์กรเอกชน และหน่วยงานของรัฐที่เกี่ยวข้อง ระยะเวลาดำเนินการวิจัย ตั้งแต่มกราคม 2552 ถึงธันวาคม 2552

ผลการวิจัย พบว่า คุณภาพน้ำทางกายภาพ เคมี และชีวภาพอยู่ในเกณฑ์มาตรฐานคุณภาพน้ำในแหล่งน้ำผิวดิน ประเภทที่ 3 และจากการใช้แมลงน้ำ และสัตว์พื้นท้องน้ำ ประเมินคุณภาพน้ำ  พบว่า แม่น้ำแควใหญ่มีคุณภาพน้ำค่อนข้างสกปรก แม่น้ำแควน้อย และแม่น้ำแม่กลอง มีคุณภาพระดับปานกลาง ความหลากหลายทางชีวภาพของพรรณไม้น้ำที่พบ 25 ชนิด จำแนกได้ 24 ชนิด  23 สกุล 18 วงศ์ เป็นพืชชายน้ำ 8 ชนิด พืชลอยน้ำ 8 ชนิด พืชโผล่เหนือน้ำ 2 ชนิด และพืชใต้น้ำ  6 ชนิด พืชเด่น คือ ผักตบชวา พบแมลงน้ำกว่า 30,000 ตัวอย่าง จัดอยู่ใน 8 อันดับ 35 วงศ์ แมลงน้ำชนิดเด่นอยู่ในอันดับ Hemiptera วงศ์ Corixidae และพบสัตว์พื้นท้องน้ำ 84 ชนิด 63 วงศ์ สัตว์พื้นท้องน้ำชนิดเด่น ได้แก่ หนอนแดง และกุ้งฝอย และจากการวิเคราะห์ข้อมูลคุณภาพน้ำร่วมกับ  ความหลากหลายทางชีวภาพเพื่อแบ่งกลุ่ม โดยวิเคราะห์แบบ UPGMA clustering สามารถแบ่งได้เป็น 2 กลุ่ม ได้แก่ แม่น้ำแควน้อย และแม่น้ำแม่กลอง ทุกสถานีศึกษา ทุกฤดูกาล และแม่น้ำแควใหญ่ ทุกสถานีศึกษา ทุกฤดูกาล สอดคล้องกับการใช้แมลงน้ำ และสัตว์พื้นท้องน้ำ ประเมินคุณภาพน้ำ
จากการร่วมให้ข้อมูลการใช้ประโยชน์จากแม่น้ำ การอบรมเชิงปฏิบัติการและการร่วมเก็บตัวอย่างน้ำและสิ่งมีชีวิตเพื่อประเมินคุณภาพน้ำของชุมชน ทำให้เกิดการเรียนรู้และสร้างจิตสำนึกในการเฝ้าระวังคุณภาพน้ำบริเวณรอยต่อแม่น้ำแควใหญ่ แม่น้ำแควน้อย และแม่น้ำแม่กลอง จังหวัดกาญจนบุรี
