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บทคัดย่อ
การศึกษาวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาอุปสรรคและแนวทางในการพัฒนาทรัพยากรดินของหมอดินอาสาประจำหมู่บ้าน ศึกษากรณีอำเภอท่าม่วง จังหวัดกาญจนบุรี โดยการเก็บรวบรวมข้อมูลจากกลุ่มตัวอย่าง 102 คน จากหมอดินอาสาประจำหมู่บ้าน เครื่องมือในการวิจัยคือแบบสอดถามที่ผู้วิจัยสร้างขึ้นเอง การวิเคราะห์ข้อมูลด้วยการกาอัตราส่วน ค่าเฉลี่ย ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน และทดสอบสมมติฐาน โดยใช้สถิติการวิเคราะห์ความสัมพันธ์ การวิเคราะห์ความผันแปร และการวิเคราะห์ถดถอยพหุ โดยใช้โปรแกรมสำเร็จรูปสำหรับการวิจัยทางสังคมศาสตร์
ผลการวิจัยพบว่า ปัจจัยการได้รับข่าวสารเกี่ยวกับการพัฒนาทรัพยากรดินต่ออุปสรรคในการดำเนินการพัฒนาทรัพยากรในชุมชนในภาพรวมของหมอดินอาสาประจำหมู่บ้านอย่างมีระดับนัยสำคัญที่ระดับนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05 และปัจจัยการได้รับข่าวสารเกี่ยวกับการพัฒนาทรัพยากรดินที่มีผลต่อแนวทางในการดำเนินการพัฒนาทรัพยากรดินในชุมชนในภาพรวมของหมอดินอาสาประจำหมู่บ้านอย่างมีระดับนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.01
ผลการวิจัยได้ให้ผลที่สามารถนำไปใช้ได้ในทางปฏิบัติ โดยผลการวิจัยได้ให้ข้อมูลเพื่อใช้เป็นข้อเสนอแนะที่สำคัญ กล่าวคือ ด้านการพัฒนาที่ดินให้เหมาะสมต่อการเจริญเติบโตของพืชก็คือ การหมกสารโดยใช้วัสดุในพื้นที่ และการทำปุ๋ยอินทรีย์น้ำโดยใช้กับพืชผัก ด้านการปรับปรุงบำรุงดิน ก็คือ การของบประมาณปรับปรุงบำรุงดิน และการปลูกถั่วพูลใส่สารโดลไมท์และปูนขาว ด้านการอนุรักษ์ดินและน้ำ ก็คือ การทำให้ดินมีอินทรียวัตถุมากๆ และการปลูกหญ้าแฝกกั้นดินพังด้านการจัดการดินให้เหมาะสมกับศักยภาพของดิน ก็คือ การทำให้ดินเหนียวร่วนและมีน้ำหล่อเลี้ยง และมีการขุดบ่อและมีน้ำชลประทานให้ทั่วถึง และด้านการใช้ประโยชน์ที่ดินให้เหมาะสมกับศักยภาพของดิน ก็คือ ดินเหนียวมีอินทรียวัตถุ ทำให้ดินร่วนซุย และการปรับปรุงบำรุงดินด้วยปุ๋ยหมัก หรือปุ๋ยอินทรีย์
