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บทคัดย่อ
การวิจัยเรื่อง  ปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อการตัดสินใจเลือกศึกษาต่อระดับอุดมศึกษาของนักเรียนในจังหวัดกาญจนบุรี  มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาถึงสภาพทั่วไปของการเลือกศึกษาต่อ  และปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อการตัดสินใจเลือกสาขาวิชา และสถาบันการศึกษาระดับอุดมศึกษาของนักเรียนในจังหวัดกาญจนบุรี  กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการวิจัยนี้คือ นักเรียนที่กำลังศึกษาสายสามัญชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6  จำนวน 400 คน

ผลการวิจัยพบว่า  นักเรียนส่วนใหญ่ที่ตอบแบบสอบถามเป็นเพศหญิง  หลักสูตรที่กำลังศึกษาอยู่คือ สายวิทย์-คณิต  รองลงมาคือ สายศิลป์-ภาษา
เกรดเฉลี่ยอยู่ระหว่าง 2.51 – 3.00  รองลงมาคือ 3.01 – 3.50  ภูมิลำเนาอยู่ในจังหวัดกาญจนบุรี  ระดับการศึกษาของบิดามารดา  ส่วนใหญ่มีการศึกษาระดับประถมศึกษา  รองลงมาคือระดับมัธยมศึกษา  อาชีพของบิดามารดามีอาชีพเกษตรกร  รายได้รวมของบิดามารดาต่อเดือนส่วนใหญ่ต่ำกว่า  10,000  บาท  รองลงมาอยู่ระหว่าง  10,000 - 20,000   สถานภาพการสมรสส่วนใหญ่อยู่ด้วยกัน  จำนวนพี่น้องในครอบครัวส่วนใหญ่มีจำนวน 2 คน    
สภาพทั่วไปของการตัดสินใจศึกษาต่อ  ส่วนใหญ่เลือกศึกษาต่อแบบเต็มเวลา(ภาคปกติ)  ระดับปริญญาตรี   สาขาที่เลือกศึกษาต่อคือ สาขาวิทยาศาสตร์  และวิทยาศาสตร์สุขภาพ  รองลงมาคือ  สาขามนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์   สาขาบริหารธุรกิจ  สาขาศึกษาศาสตร์  ตามลำดับ   ส่วนใหญ่เลือกศึกษาต่อในมหาวิทยาลัยปิดหรือสถาบันอุดมศึกษาของรัฐ  สถาบันอุดมศึกษาของรัฐ ที่เลือกส่วนใหญ่ คือมหาวิทยาลัยราชภัฏ  
  ปัจจัยที่มีอิทธิพลในการตัดสินใจเลือกสาขาวิขาในการศึกษาต่อระดับอุดมศึกษาส่วนใหญ่เลือกตามความถนัดและความสนใจของตนเอง  เหตุผลรองลงมาคือผู้ปกครองสนับสนุน   จบแล้วหางานทำง่าย  และโอกาสได้รับค่าจ้างสูง  ตามลำดับ   ผลจากการวิเคราะห์ระดับความสำคัญอยู่ในระดับความสำคัญมาก   

ปัจจัยที่มีอิทธิพลในการตัดสินใจเลือกสถาบันการศึกษา พบว่า นักเรียนให้ความสำคัญกับ ด้านสภาพแวดล้อมของสถาบัน  ด้านเศรษฐกิจ  ด้านสังคม  และด้านคุณภาพและชื่อเสียงของสถาบันในระดับความสำคัญมาก  
การวิเคราะห์ความสัมพันธ์  พบว่า  เพศและหลักสูตรที่กำลังศึกษามีความสัมพันธ์กับสาขาวิชาที่เลือกศึกษาต่อ  ที่ระดับนัยสำคัญ  0.05      เหตุผลที่ว่าผู้ปกครองสนับสนุน  จบแล้วหางานทำง่าย  และจบแล้วมีโอกาสได้รับค่าจ้างสูง  มีความสัมพันธ์กับสาขาวิชาที่เลือกศึกษาต่อ ที่ระดับนัยสำคัญ 0.05   และเหตุผลที่ว่า อยู่ใกล้บ้าน และค่าใช้จ่ายต่ำ มีความสัมพันธ์กับการเลือกสถาบันการศึกษา ที่ระดับนัยสำคัญ 0.05

