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ชื่อแผนงานวิจัย

พืชพรรณในท้องถิ่นกาญจนบุรี : อาหารโคพื้นเมืองเพื่อการผลิตเนื้อที่ปลอดภัย

ชื่อผู้วิจัยหลัก  

พรรัตน์  ประสิทธิ์กุศล
ชื่อผู้วิจัยร่วม 

-

แหล่งทุน

สำนักงบประมาณ

ปีงบประมาณ 

2552

บทคัดย่อ

วัตถุประสงค์ของการวิจัยมี 3 ประการ คือ เพื่อศึกษาชนิดของพืชพรรณท้องถิ่นที่เกษตรกรในจังหวัดกาญจนบุรีใช้ในการเลี้ยงโคเนื้อแบบปล่อยทุ่งในการเป็นอาหารสัตว์ ยารักษาโรค และอื่นๆ เพื่อศึกษาลักษณะทางพฤกษศาสตร์และคุณค่าทางอาหารของพืชพรรณท้องถิ่นเหล่านั้น และเพื่อสร้างกระบวนการเรียนรู้ร่วมกันระหว่างนักวิจัยจากมหาวิทยาลัยและนักวิจัยชาวบ้านผู้เลี้ยงสัตว์ในวิธีการเลี้ยงและการจัดการฝูงโคเนื้อของเกษตรกรที่อาศัยทุ่งหญ้าธรรมชาติเป็นแหล่งอาหารหลัก ระยะเวลาการศึกษาตั้งแต่ พฤศจิกายน 2551- พฤษภาคม 2553 ขั้นตอนการวิจัยเริ่มจากการสัมภาษณ์ผู้เลี้ยงโคเนื้อแบบปล่อยทุ่งในเรื่องการจัดการฝูงและชนิดของพืชพรรณที่โคกิน นำชนิดพืชที่ได้จากการสัมภาษณ์มาคัดเลือกเพื่อนำไปศึกษาลักษณะทางพฤกษศาสตร์และคุณค่าทางอาหารพิจารณาจากคุณสมบัติ 3 ประการคือ การเป็นพืชที่มีลักษณะเฉพาะในพื้นที่นั้น เช่น ทนทานต่อสภาพแห้งแล้ง ให้ผลผลิตส่วนที่โคกิน (เช่น ใบ) ได้ตลอดปี เป็นต้น สามารถพบเห็นได้ทั่วไป หรือมีปริมาณพอเพียงที่จะนำมาใช้ประโยชน์ได้จริง และโคชอบกิน ดำเนินการสัมภาษณ์ผู้เลี้ยงโคเนื้อแบบปล่อยทุ่งที่เลือกมาแบบเจาะจงจำนวน 40 คน จาก 11 อำเภอ ได้ตัวอย่างพืชทั้งสิ้น 48 ตัวอย่าง จาก 27 วงศ์

การเลี้ยงโคเนื้อแบบปล่อยทุ่งมี 3 รูปแบบ คือ แบบแรกออกหากินในตอนเช้าและกลับในตอนเย็น แบบที่สองออกหากินในตอนเช้าต้อนกลับคอกเพื่อพักกินน้ำและเคี้ยวเอื้องตอนเที่ยง และออกหากินอีกครั้งเวลาประมาณ 14.00 น. จนถึงเวลาประมาณ 18.00 น. และแบบที่สามมีที่พักโคอยู่ในพื้นที่ที่ใช้หากินไม่ต้องเดินทางกลับคอกในตอนเย็น การจัดการฝูงโคใช้การเลี้ยงรวมโดยมีพ่อพันธุ์คุมฝูง มีการเปลี่ยนพ่อพันธุ์เมื่อลูกเพศเมียตัวแรกเริ่มผสมพันธุ์ได้ มีการให้เกลือ และก้อนแร่ธาตุเสริมให้ แต่ไม่มีการให้อาการข้น มีการทำวัคซีนปากและเท้าเปื่อยทุกปี เหตุผลอันดับแรกในการตัดสินใจขายโคเมื่อต้องการเงินเท่านั้น และขายลูกโคหย่านมเพศผู้ แม่โคที่ไม่ตั้งท้อง หรือ โคที่มีปัญหาในการอยู่รวมฝูง

ผลการวิเคราะห์ส่วนประกอบทางเคมีของพืชอาหารสัตว์ท้องถิ่น 48 ชนิด พบว่า ค่าวัตถุแห้งอยู่ระหว่างร้อยละ 18.15 – 56.47 (เถาคัน – กล้วยเต่า) โปรตีนอยู่ระหว่างร้อยละ 6.67 – 26.11 (ตาล – กระพี้จั่น) แคลเซี่ยมอยู่ระหว่างร้อยละ 0.48 – 5.48 (แฝก – ข่อย) ฟอสฟอรัสอยู่ระหว่างร้อยละ 0.09 – 0.31 (ไผ่ผากมัน – พฤกษ์) ADF อยู่ระหว่างร้อยละ 16.41 – 62.16 (ตะขบไทย – ตาล) NDF อยู่ระหว่างร้อยละ 23.04 – 80.83 (มะขาม – ตาล) และส่วนการวัดการย่อยได้ในกระเพาะรูเมน (Dry matter degradability, DMD) โดยใช้ถุงไนลอน อยู่ระหว่างร้อยละ 28.56 – 102.55 (ตาล – ปีบ) ทั้งนี้พบว่า พืช 9 ชนิดที่ให้โปรตีน 20 – 26 เปอร์เซ็นต์ พืช 18 ชนิด ที่ให้โปรตีน 15 – 19 เปอร์เซ็นต์ มีพืช 14 ชนิด ที่ให้โปรตีน 14 – 10 เปอร์เซ็นต์ มีพืช 7 ชนิด ที่ให้โปรตีนต่ำกว่า 10 เปอร์เซ็นต์
