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บทคัดย่อ
การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาการจัดการสิ่งแวดล้อมของธุรกิจโรงแรมในปัจจุบัน  วิเคราะห์การจัดทำบัญชีค่าใช้จ่ายสิ่งแวดล้อมของธุรกิจโรงแรมเพื่อใช้ในการบริหารจัดการ      ด้านสิ่งแวดล้อม และจัดทำแนวทางการจัดทำบัญชีค่าใช้จ่ายสิ่งแวดล้อมเพื่อการบริหารจัดการอย่างยั่งยืนของธุรกิจโรงแรม กลุ่มตัวอย่างในการวิจัยครั้งนี้ ได้แก่ ธุรกิจโรงแรมที่จดทะเบียนนิติบุคคลในจังหวัดกาญจนบุรี จำนวน 56 แห่ง เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย คือ แบบสอบถาม สถิติที่ใช้วิเคราะห์ข้อมูล คือ สถิติเชิงพรรณนา ผลการวิจัย พบว่า 
การจัดการสิ่งแวดล้อมของธุรกิจโรงแรมในปัจจุบัน พบว่า กระบวนการจัดการสิ่งแวดล้อมของธุรกิจโรงแรมในปัจจุบัน โดยรวมอยู่ในระดับมาก การจัดทำบัญชีค่าใช้จ่ายสิ่งแวดล้อมของธุรกิจโรงแรมในปัจจุบัน ธุรกิจโรงแรมส่วนใหญ่ไม่มีการรับรู้ จัดประเภทและเปิดเผยค่าใช้จ่ายสิ่งแวดล้อม การวิเคราะห์การจัดทำบัญชีค่าใช้จ่ายสิ่งแวดล้อมของธุรกิจโรงแรมเพื่อใช้ ในการบริหารจัดการด้านสิ่งแวดล้อม ธุรกิจโรงแรมควรรับรู้ค่าใช้จ่ายสิ่งแวดล้อมเป็นไปตามกรอบแนวคิดสำหรับการรายงานทางการเงิน (ปรับปรุง 2558) จัดประเภทค่าใช้จ่ายสิ่งแวดล้อม ตามประเภทกิจกรรม และเปิดเผยค่าใช้จ่ายสิ่งแวดล้อมเป็นรายการแยกต่างหากไว้ในงบกำไรขาดทุน หมายเหตุประกอบงบการเงิน รวมทั้งเปิดเผยไว้ในรายงานต่าง ๆ ที่ไม่ใช่รายงานทางการเงิน แนวทางการจัดทำบัญชีค่าใช้จ่ายสิ่งแวดล้อมเพื่อการบริหารจัดการอย่างยั่งยืนของธุรกิจโรงแรมประกอบด้วย ด้านการบริหารจัดการสิ่งแวดล้อม ด้านกระบวนการจัดการสิ่งแวดล้อม และด้านการจัดทำบัญชีสิ่งแวดล้อมเพื่อการบริหารจัดการอย่างยั่งยืน 
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Abstract
The objectives of the study were 1) to study the environmental management of hotel business 2) to analyze the preparation of the account of environmental expenses and 3) to provide the process of preparation the environmental expenses account for sustainable management of hotel business. The sampling was the 56 hotels that registered as Juristic Entity in Kanchanaburi. The research instrument was questionnaire. The data was analyzed by Descriptive Statistics. 

The findings were as follow: a) the environmental management of hotel business in the present day was generally high. b) the preparation of the account of environmental expenses; the most hotels did not pay any attention, did not separate the cost and did not announce the expenses. c) the analysis found that hotel business should attend the environmental expenses according to Conceptual Framework for Financial Reporting (Revision 2015), classify the environmental expenses by activity, and announce the environmental expenses separately in Income Statement, Notes to Financial Statement including the other reports that were not financial report. d) the process of preparation the environmental expenses account for sustainable management of hotel business was consisted of environmental management, environmental management procedure and preparation of Environmental Accounting for sustainable management.

