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การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาคุณลักษณะของบัณฑิตที่พึงประสงค์ตามความต้องการของผู้ใช้บัณฑิต สำรวจความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตต่อการปฏิบัติงานของบัณฑิตสาขาวิชารัฐประศาสนศาสตร์ คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฎกาญจนบุรี และนำข้อมูลมาเป็นแนวทางในการพัฒนาคุณภาพในการผลิตบัณฑิตสาขาวิชารัฐประศาสนศาสตร์ให้มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น

กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการวิจัยเป็นผู้ใช้บัณฑิตสาขาวิชารัฐประศาสนศาสตร์ ภาคปกติ จำนวน 25 คน เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูลเป็นแบบสอบถามความพึงพอใจ คุณลักษณะของบัณฑิตที่พึงประสงค์ตามความต้องการของผู้ใช้บัณฑิต และข้อเสนอแนะและแนวทางในการพัฒนาคุณลักษณะบัณฑิตที่พึงประสงค์ตามความต้องการของผู้ใช้บัณฑิตสาขาวิชารัฐประศาสนศาสตร์ โดยเป็นการวิเคราะห์ข้อมูลด้วยตนเอง ให้สถิติในการวิเคราะห์ข้อมูลใช้วิธีการโดยหาค่าเฉลี่ย ( X ) และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D) ผลการวิจัยพบว่า

ระดับความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตที่มีต่อบัณฑิต สาขาวิชารัฐประศาสนศาสตร์ มหาวิทยาลัย  ราชภัฎกาญจนบุรี ทั้ง 3 ด้านคือ ด้านความรู้ ความสามารถ ทักษะการปฏิบัติงานขั้นพื้นฐาน ด้านความรู้ความสามารถทางวิชาการ และด้านคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ อยู่ในระดับมากที่สุด และระดับความต้องการคุณลักษณะบัณฑิตที่พึงประสงค์ตามความต้องการของผู้ใช้บัณฑิตสาขาวิชา     รัฐประศาสนศาสตร์ ภาคปกติ คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฎกาญจนบุรี ภาพรวมอยู่ในระดับมากที่สุด 
ข้อเสนอแนะและแนวทางในการพัฒนาคุณลักษณะบัณฑิตที่พึงประสงค์ตามความต้องการของผู้ใช้บัณฑิตสาขาวิชารัฐประศาสนศาสตร์ คือ ควรส่งเสริมให้บัณฑิตหมั่นหาความรู้เพิ่มเติม และต้องมีความละเอียดรอบคอบในการวางแผนการทำงานงาน เพื่อให้เกิดความสำเร็จในการปฏิบัติงานได้อย่างมีประสิทธิภาพ เพิ่มทักษะด้านภาษาต่างประเทศ ความรู้เกี่ยวกับเรื่องสภาวการณ์ปัจจุบันให้กับบัณฑิต เพื่อเตรียมความพร้อมสู่ประชาคมอาเซียน ส่งเสริมให้บัณฑิตตระหนักถึงสำคัญและพยายามศึกษารายละเอียดทางกฎหมายที่ใช้ปฏิบัติงานและเกี่ยวกับองค์กรเพิ่มเติม อาจารย์ประจำวิชาควรจัดกิจกรรมส่งเสริมด้านคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพให้กับบัณฑิตมากขึ้นเพื่อใช้สำหรับการปฏิบัติงานในอนาคตควรจัดการฝึกอบรมด้านคุณธรรมจริยธรรมเกี่ยวกับองค์กรให้เข้าใจก่อนไปปฏิบัติงานจริงควรสร้างคุณลักษณะของบัณฑิต ให้มีความซื่อสัตย์และอดทนในการปฏิบัติงาน และควรส่งเสริมพัฒนาให้บัณฑิตมีคุณธรรมควบคู่ไปกับการทำงานให้มากขึ้นจากเดิมอย่างต่อเนื่อง
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ABSTRACT


The purpose of this research was to study Desirable Characteristics of Graduates and the needs of their employers to survey the satisfaction of these employers on the work performance of graduates from major Public Administration Humanities of Social Science KanchanaburiRajabhat University.The researcher brings the results and outlines suggestions to improve the quality of graduates from major Public Administration.


The sample group in the research consisted of 25 regular employers on the work performance of graduate from major Public Administration of Regular Students. The instrument used in the study was a questionnaire asking for Desirable Characteristics of Graduates and the needs of their employers and suggestions to improve the quality of graduate from major Public Administration. Average ( x ) and standard deviation ( S.D.) were the parameters used for statistical analysis.


As a result of this study, there are 2 points, 1) There are 3 skill levels to the satisfaction of these employers on the work performance need for knowledge and  basic operational skills,academic ability, morality ethics, professional ethics are in a very good level. Also levels of the Desirable Characteristics of Graduates and the needs of their employers are in a very good level. 2) Suggestions and the best way to develop Desirable Characteristics of Graduates and the needs of their employersof graduates from major Public Administration of Regular Students.Firstly, supporting confidence to learn by themselves and circumspect planning of the quality work to be successful.Secondly, studying in English language about situations in the presence of students for preparing toward ASEAN. Third, supporting the students should be cognition with important laws to use on the work performance and institution. Finally, the teachers in respective departments should support activities to enhance morality ethics work in the future. Moreover, they have undergone training for the students about institutions before the students work at the workplace, and both of them have honest and good intentions during their working relationship.

