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การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาบริบท ปัญหาและอุปสรรคของการจัดทำบัญชีครัวเรือน ของประชาชนชุมชนก้าวหน้าพัฒนา และจัดทำสมุดบัญชีครัวเรือนที่เหมาะสมกับบริบทชุมชน ชุมชนก้าวหน้าพัฒนา เทศบาลเมืองท่าเรือพระแท่น อำเภอท่ามะกา จังหวัดกาญจนบุรี ประชากรในการวิจัย คือ ประชาชนชุมชนก้าวหน้าพัฒนา เทศบาลเมืองท่าเรือ-พระแท่น          อำเภอท่ามะกา จังหวัดกาญจนบุรี ที่เข้าร่วมโครงการบริการวิชาการของหลักสูตรบัญชีบัณฑิต      คณะวิทยาการจัดการ มหาวิทยาลัยราชภัฏกาญจนบุรี โครงการเสริมสร้างความเข้มแข็งด้วยบัญชีครัวเรือนถวายพ่อหลวง เมื่อวันที่ 7 พฤศจิกายน 2557 ณ กลุ่มแม่บ้านเกษตรกรมะขามทอง     อำเภอท่ามะกา จังหวัดกาญจนบุรี เลือกกลุ่มตัวอย่างแบบเจาะจงจากประชาชนทั้งหมด            จำนวน 60 คน เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย คือ แบบสอบถาม สถิติที่ใช้วิเคราะห์ข้อมูล คือ สถิติเชิงพรรณนา 

ผลการวิจัย บริบท ปัญหาและอุปสรรคของการจัดทำบัญชีครัวเรือน ด้านบริบทในการจัดทำบัญชีครัวเรือน พบว่า ประชาชนมีพื้นฐานความรู้ด้านการทำบัญชีครัวเรือน ด้านปัญหาและอุปสรรค ในการจัดทำบัญชีครัวเรือน พบว่า 1. ประชาชนไม่สามารถวิเคราะห์รายการที่เกิดขึ้นว่าเกี่ยวข้องหรือมีผลต่อรายรับ รายจ่าย ในการจัดทำบัญชีครัวเรือน 2. ประชาชนไม่สามารถบันทึกรายการรายรับ รายจ่าย ในสมุดบัญชีครัวเรือนเป็นประจำทุกวันได้ 3. ประชาชนไม่มีแรงจูงใจจากหน่วยงาน          ที่เกี่ยวข้องในการจัดทำบัญชีครัวเรือน หรือขาดตัวแทนในการถ่ายทอดและให้คำปรึกษาอย่างต่อเนื่องการจัดทำสมุดบัญชีครัวเรือนที่เหมาะสมกับบริบทชุมชน พบว่า สมุดบัญชีครัวเรือนที่เหมาะสมกับบริบทชุมชนมีรูปแบบดังนี้ 1. รายการที่ควรมีในสมุดบัญชี ได้แก่ ช่องวัน เดือน ปี ช่องคำอธิบายรายการ ช่องเงินสดคงเหลือ ช่องรายรับจากการประกอบอาชีพ ช่องรายรับอื่น ๆ ช่องรวมรายรับ  ช่องรายจ่ายจากการประกอบอาชีพ ช่องรายจ่ายด้านอาหาร ช่องรายจ่ายด้านการศึกษา ช่องรายจ่ายด้านของใช้ในครัวเรือน ช่องรายจ่ายด้านสาธารณูปโภค/ที่อยู่อาศัย ช่องรายจ่ายอื่น ๆ ช่องรวมรายจ่าย ช่องยอดเงินคงเหลือ และช่องหมายเหตุ 2. รูปแบบสมุดบัญชีครัวเรือนแบบใหม่ที่ต่างจากสมุดบัญชีครัวเรือนแบบเดิมคือ สมุดบัญชีมีขนาดใหญ่ขึ้น ขนาดของตัวอักษรใหญ่ขึ้น สีของสมุดบัญชีครัวเรือนเป็นสีฟ้า มีจำนวนหน้าในการบันทึกบัญชีหลายหน้า และช่องในแบบฟอร์มสมุดบัญชีสอดคล้องกับความต้องการและเหมาะสมกับบริบทของชุมชน
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Abstract

The objectives of this research were 1) to study context, problems and difficulty of household accounting for the particular community. 2) to prepare the household accounting book which was appropriate to Khow-Na Pattana community, Tha-Rua Phra-Thaen Town municipality, Takhram En, Thamaka district, Kanchanaburi province. The sample group of this study was the people in the above mentioned community who participated in the Community Service Program of Kanchanaburi Rajabhat University by Bachelor of Accountancy Program, Faculty of Management Science; The Community Service Program named Enhance Community Empowerment with Household Accounting for Our King was held at the workplace of the community enterprise of the Makhamthong farm housewives group on November 7th, 2014. The sample group was 60 people whom were selected by using Purposive Sampling method. The research instrument was the questionnaire. The data was analyzed by Descriptive Statistics.
The findings were as follow: a) the context of household accounting was that the population had basic knowledge for prepare the household accounting.             b) the problems and difficulty of household accounting were 1) the population could not analyze the transaction that affect to income. 2) the population could not continue recording of transaction daily. 3) there is none of the proper motivation from the state agency neither representation nor advisor who was able to support and maintain regularly. c) the household accounting book which was appropriate to the community had a format as follows 1) list of column; date, description,           cash balance, income from main carrier, other income, total receive, expense for main carrier, expense for food, expense for education, incidental expenses, expense for facility, other expense, total expense, total balance and remark. 2) the new household accounting book was different for the old one as follows; bigger size, bigger letter, blue color, more pages and the book’s columns were suitable to       the requirement and context of the community.  
